

# DEBRECZENI UJSÁG

## HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 15.— PENGÓ.  
HAVONTA 5 P 20 FILLER.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM 217 SZÁM

## Az Atlanti-óceánon tizenkét rombolót és kilenc kereskedelmi hajót süllyesztettek el a német tengeralattjárók

**A kubáni hídfőnél is meghiúsult a szovjet döntő áttörési kísérlete -- Ez év első 8 hónapjában 1651 angol és 447 amerikai bombázó pusztult el**

**A németek meghiúsították a szovjet átkelési kísérleteit a Dnyeper középső szakaszán -- Salernónál és a nápolyi térségben ismét fellángoltak a harcok -- A közeljövőben összeül az olasz alkotmányozó gyűlés -- Visszaérkezett Amerikából Vatikánváros kormányzója -- A németek megszállták Kephallonia szigetét**

## Semmi alapjuk nincs azoknak a svéd ujsághíreknek, hogy Berlin és Moszkva között tárgyalások lennének folyamatban

MUSSOLINI KORMÁNYALAKTÁSA általános érdeklődést keltett és különösen összetételét vizsgálták mindentől. Kipróbált új fasizistákból áll az új kormány. Illetékes német helyről közlik tájékoztatásul, hogy a Duce által esztendőközéig közzétett jegyzék, amely az új fasizista köztársasági állam minisztereinek neveit tartalmazza, berlini politikai körökben nagy meglepéssel és helyesléssel találkozott. Ezzel a kormány — hangsúlyozzák — a Duce népének olyan vezetését adott, amely a fasizista köztársasági Olaszország ismét a német-japán szövetségi arcvonalába állítja. A tengelyhatalmak a napokban hivatalosan is elismerik Mussolini kormányát. Az új olasz kormány külpolitikájában híresztelik, hogy megkezdte a tesztet az új székelyhely, hogy melyik városba, még nem történt döntés.

AZ OLASZORSZÁGI HELYZETTEL kapcsolatban említjük meg, hogy Róma megszálló német pártvezetői, Spaack tábornok felhívást tett közzé, melyben felszólítja az olaszokat, hogy katonáknak, vagy munkásoknak jelentkezzenek. A munkások közül elsősorban műszaki, gépészekre, szakácsokra van szükség és ugyanakkor németországi munkavállalásra toborzóirodákat állítottak fel. Az Olaszországban levő német csapatok főparancsnoka meg az olasz tisztjeihez intézett kiáltványt, amelyben közli, hogy németeknek többé költve hűségükük hűz és nyilatkozniuk kell, harcolni akarnak-e a németek oldalán, vagy legalább munkaszolgálatba állanak, vagy félreállanak-e a harcban és a német birodalom ellen vannak-e. A Badoglio-kormány felől érkezik az a hír, hogy Storza volt külügyminiszter, aki a fasizista-rendszer idején 20 évet töltött külföldi emigrációban, belép a Badoglio-kormányba. Más jelentések szerint Storza már útban van Palermo felé, amely tudvalevőleg a Badoglio-kormány és a király székhelye. Erős harc járadt Kephallonia szigetén az olasz és német csapatok között. 4000 olasz kivételével, akik idejében letették a fegyvert, Argostolion kikötőváros bevételétől a fellázadt olasz hadosztály zömét a

lörzskarral együtt megsemmisítették a németek. AZ OLASZORSZÁGI HARCTEREN még nem kezdődtek meg az újabb nagy harcok, de az előjelekből ítélve, minden percben megkezdődhetnek. Az előesetározás már némely helyen komoly ütközést alakul át, illetve fejlődik ki. Korzika szigetén a francia csapatok igyekeznek előnyömleni és némi előrehaladást tettek is. Az angolok az a levegőből is segítik a támadókat. A bandaharcok során Triszit közelében és Isztriában voltak erősebb összecsapások és a balkáni „kis háború” több más helyen fel is éledt, de a német katonák erősen folytatják a rendszert.

A KELETI SZOVJETARCVONALON változatlan keménységgel folynak a harcok. A német elszakadó mozgulatok a Dnyeper felé közelednek és a szovjet csapatok két helyen Szaporosz és Dnyepropetrovsk között, valamint Cserkaszínál a Dnyepernél állnak. Az átkelési kísérletet meghiúsították. A németek a legnagyobb rendben ürítik ki a feladott területet és rendezetlen, vagy éppen kaotikus visszavonulásról szó sem lehet. Az kétségtelen, hogy a súlyos keleti nagy anyagpusztító csapatban a szovjet minden eddigi veszteségét felülmúlja. Elkeseredett közelharcok folynak Szmolenszk közelében minden méternyi földért és a súlyos harcok még folyamatban vannak.

UJ NEMET FEGYVEREKET MUTATTAK BE az egyik keleti német repülőterén a fegyverkezési, felszerelési és hadipari vezetőterületi és szakértői elől. Speer német birodalmi miniszter előadása és a német fegyverkezési ipar fejlődése és termékeképessége fokozásának ismertetése után nagy sikerrel mutatták be az új német fegyvereket, amelyeket rövidesen már sorompóba is állítanak.

A LEGHABORU MELLETT, mely ismét teljes erővel tombol, megkezdődött a tengeri küzdelem is. Kudareal végződött angol tengeralattjárók támadása norvég partí vizek ellen és a német védők megsemmisítették a tengeralattjárókat. Ugyanakkor újra működésbe léptek többhentes színtet után a német tengeralattjárók is és az Atlanti-óceán északi részén és az erősen biztosított hajókaravánból 12 ellenséges rombolót elsüllyesztettek és az erős köd ellenére 9 hajót is eltaláltak és elpusztítottak 46 ezer tonnatartalommal.

HARCOS HANGOK ERKEZNEK Portugália felől. Lisszabon-Oporto és más városok környékén ezidőszereint nagyarányú hadgyakorlatok folynak. A csapatok egyrészt most szállított hadianyaggal látták el, melyet a portugál hadsereg ezúttal először használ fel. A lakosság nagy figyelemmel kíséri a hadgyakorlatot és a sajtó ebből az alkalmából egy-egyre és védelmi készülségre szólítja fel a népet. A lapok bizonyos fejlemények lehetőségére utalnak, amelyek próbára tehetik Portugália védejét is. A portugál lapok feltűnő komolysággal foglalkoznak a kormány katonai intézkedéseivel. A félhivatalos lap minden portugáltól harci szellemet követel és azt írja, hogy a békének is meg vannak a határai, azok a határok, amelyeket a

### A keleti arcvonalon tovább tartanak a heves elhárító harcok

Berlin, szeptember 24. A Főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonal déli és középső szakaszán az eddigi súlyos pontokon nem esőkön heves-séggel tartanak az elhárító harcok. A Kubán-hídfőnél és Melitopoltól keletre visszavertünk erős ellenséges támadásokat. A Dnyeper középső szakaszán több helyen meghiúsítottunk szovjet átkelési kísérleteket. — Zaporozsjetől északra és Denidovnál csapatainknak elszánt ellentámadással sikerült megsemmisíteniük áttört szov-

### A németek elfoglalták Argostolion kikötővárost

Délolaszországban az ellen-ség esztendőközéig nagy erővel támadott Salernónál és Contur-

beület és a nemzet méltósága szab meg. A lapok riasztó fejtegetései általános feltűnést keltek. A katonai intézkedés hír szerint a japánokkal való feszültség eredménye Macao-szigete miatt.

A DIPLOMÁCIAI FRONTON aránylagos nyugalom uralkodott az elmúlt nap. Elkészült az Egyesült Államok új szerződés javaslata a szövetséges nemzetek segélyező és újjáépítő szervezetről, melynek aláírását novemberben ünnepélyes keretek között tervezik. A szerződés-tervezet bevezetőjében a „felszabadított országoknak azonnali segélyt nyújtanak, élelmiszert, ruhát, népegészségi intézkedést ígérnek és első-sorban az emigrációk hazavételét. Nagyon üzleti és nagyon reklám íze van ennek a szerződésjavaslatnak, sok benne a blöff is, csak egy bizonyos, hogy vezérigazgató áll a szervezet élén. Es képzelték, hogy örülnek majd a felszabadított nemzetek, ha visszaférnek az emigráltak... Talán nem is kérnek ebből...

jet ezredeket és közben foglyokat ejtettek és hadianyagot zsákmányoltak. A légi haderő összesített kötelékek támadásával tehermentesítette a hadsereg súlyos harcban álló csapatait. A Jeges-tengeri arcvonalon német gyors harci repülőgépek sikeres támadást hajtottak végre szovjet tengeralattjáró támaszpontok és utánpótlási raktárak ellen. A támadások során vadászpilóták kötelek 24 órán belül anélkül, hogy maguk veszteséget szenvedtek volna. 45 ellenséges vadászgépet lőttek le.

sinál. Salernónál a harc tart, míg a contursi térségben indított ellenséges támadást ke-

mény és elkeseredett küzdelem után, az ellenség rendkívüli nagy veszteségei mellett, visszavertük.

A Kephallonia szigetén állomásozó olasz acqui hadosztály a Badoglio-kormány árulása után nem volt hajlandó a fegyvert letenni és ellentámadásba kezdett. A német csapatok légi előkészítés után támadásra indultak. Megtörték a támadók ellenállását és bevették Argostolion kikötővárost. 4 ezer ember kivételével, aki idejében letette a fegyvert, a fellázadt hadosztály zömét, a hadosztály törzskarával együtt harcban megsemmisítették.

Szeptember 22-én legkisebb mintájú brit tengeralattjárók megkíséreltek behatolni a norvég partí vizekre, a kísérletet azonban kiejében felismerték és a tengeralattjárókat megsemmisítették, mielőtt még eredményt érthettek volna el. Legénységük egyrésze fogságba került. Angol-amerikai repülőkötelékek a megszállt területek partvidékén lévő helységek ellen végrehajtott támadásaik során főleg Nantest támadták súlyosan. Az ellenség 15 gépet veszített.

### Brit bombázó terror-támadása

Brit bombázó kötelékek péntekre virradó éjszaka újabb terrortámadást intéztek Mannheim, Ludwigshafen, Darnstadt és Aachen ellen. A lakosságnak veszteségei voltak és részben súlyos károk keletkeztek. Az eddigi megállapítások szerint 38 ellenséges repülőgépet lőttünk le. Német gyors harci repülőgépek a szeptember 28-ára virradóra végrehajtott terrortámadás vesztesége 27 ellenséges gépre emelkedett.

## Ismét munkában a német tengeralattjárók

Német tengeralattjárók többhetes szünet után meglepetészerűen megtámadták az Atlanti óceán északi részén az elengedő hajókaravánforgalmat. Egy tengeralattjáró harci csoportnak sikerült rajtaütni egy szokatlanul erősen biztosított, Amerika felé tartó hajókisérten. Ezért elsősorban a külső biztosítás rendkívül sok kísérő rombolóját kellett megtámadni, amelynek során tengeralattjárók páratlan eredményt értek el. A napokig tartó szívós és elkeseredett harcokban 12 elengedő rombolót elsüllyesztettek és még három megtorpedózott hajónak a pusztulása is valószínű. Az erős köd akadályozta a hadműveletek folytatását, mégis még 9 hajót süllyesztettek el a hajókaravánból 46.500 tonnátartalommal és két másikat pedig megtorpedóztak. (MTI)

## Nincsenek tárgyalások Berlin és Moszkva között

Berlin, szeptember 24. (MTI) A keleti arcvonalon érezhetővé válik az a helyzet, amelyben a szovjet nagyszabású német arcvonalrövidítés következtében került. Az arcvonalrövidítés magával hozta azt, hogy nagyobb tartalékok állanak a német hadvezetés rendelkezésére és németek utánpótlási nehézségei. Kifele ez a helyzet abban a tényben nyilvánul meg, hogy mindinkább megszorodnak a német ellentámadások és pedig jórészt szép eredményekkel. Ugyanakkor, amikor német illetékes helyen erre az új helyzetre rámutatnak, hangsúlyozzák azt is, hogy semmi alapjuk nincsen azoknak a svéd újságjelentéseknek, amelyek arról vélelnek tudni, hogy Németország és Moszkva között tárgyalások lennének folyamatban.

Olaszországban, főleg Isztriában tovább tartanak a bandaharcok és német részről hangsúlyozzák, hogy Isztria hegyes terépe magával hozza azt a magától értetődő helyzetet, hogy a városok felszabadítása a partizán rémuralom alól gyorsabban vihető keresztül, mint a hegyekbe visszavonult, megvert banda megsemmisítése. A déli arcvonalon kemény harcok vannak folyamatban a támadó angol-szász és német csapatok között. Különösen két gyújtópontja van ezeknek a küzdelmeknek. Az egyik a contursi, ahol végleg visszaverték a támadó angolokat és a másik Salerno közelében van, ahol a kemény harcok még tartanak.

## Osszeül az olasz alkotmányozó gyűlés

Nagy érdeklődés előzi meg a közeljövőben összeülő olasz alkotmányozó gyűlést, amely a főbbek között tisztázza az új olasz államfő kérdését és más,

ezzel kapcsolatos problémákat is. Általában a közeljövőben nagyjelentőségű nyilatkozattal lehet számolni az új Mussolini-kormány részéről.

## Az angolszászok óriási légvesztesége

Genf, szeptember 24. (Német TI) Lődöngől jelentik: A Daily Telegraph szerint Sir Archibald Sinclair légügyi miniszter az alsóházban adatokat közölt a szövetségesek bombázógépesítéséről. A közlés szerint júliusban Németország felett 196 brit és 108 északamerikai bombázó veszett el. — Augusztusban 306 angol és 100 amerikai Sinclair közlése szerint az év első 8 hónapjában a szövetségesek vesztesége bombázókban 1651 angol és 447 amerikai bombázó volt. (MTI)

ezzel kapcsolatos problémákat is. Általában a közeljövőben nagyjelentőségű nyilatkozattal lehet számolni az új Mussolini-kormány részéről.

## Visszaérkezett Valikánváros kormányzója

Zürich, szeptember 24. (MTI) Lisszabonból jelentik az Exchanges Iroda: Enrico Galeazzi, Valikánváros kormányzója vissza-

érkezett az Egyesült Államokból, de egyelőre külföldön marad, mert még nem kapott utasítást további teendőire.

## Kedvezőbb helyzetbe került a német utánpótlás

Berlin, szeptember 24. (Német TI) A keleti arcvonalon a jelenlegi hadműveletekből világosan látni lehet, hogy a legfelsőbb német hadvezetés az arcvonal kiigazítására törekszik. Ezáltal a háború új arculatát nyer. — írja a Német TI katonai tudósítója, majd így folytatja:

— Amennyire a keleti arcvonal középső szakaszának egyes helyein és a déli szakaszon az események kialakulása még teljesen folyamatban van és folynak a német elszakadó műveletek részben a számbeli fölényben lévő szovjet seregek erős nyomása alatt, de mindig a né-

met legfelsőbb vezetés irányításával, olyan kevéssé voltak beeddig a hadműveletekbe az Obeliktól egészen Leningrádig húzó német balszárnyat. Ennek a ténynek nagy jelentősége van. Kétségtelen, hogy a boisevisták jelentékeny területet szereztek, de igen nagy véráldozatokkal és hadianyagvesztéssel, azonban csak felégetett területet, amelyet a német csapatok átengedtek nekik.

A németek a maguk részéről, tekintettel a nemsokára beálló eszözésekre és a télre, először kerültek az utánpótlás szempontjából kedvezőbb helyzetbe, mivel most sűrűbb és rövidebb utánpótlási vonalakkal rendelkeznek. A keleti arcvonal harcái eddig azt bizonyították, hogy a háború ebben a térségben mindig is: végső erőfeszítések voltak a szállítási és után-

EPE- ÉS MAJBETEGSÉGEKNEK elsősorban epehomoknál és epekőképződésnél, krónikus epehólyaghurtnál és hurutos sárgaság fellépésénél, reggelenként éhgyomorra egy pohár kissé felmelegített természetes „FERENC JOZSEF” keserűviz az emésztés útjait alaposan kitisztítja és az anyagcserét lényegesen előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

pótlási problémák megoldására. Bizonyos hangok az ellenség táborában most figyelmesebbé mutatnak rá arra, hogy a német csapatok visszavonulásukkor „Szaharaszéri térséget” hagynak maguk után. (MTI)

## HELYREÁLLT AZ OLASZ POSTASZOLGÁLAT

Róma, szeptember 24. (Német TI) Az olasz postaszolgálat, amely a kapituláció óta szünetelt, pénteken ismét helyreállt. Egyelőre csak leveleket és csomagokat továbbítanak. (MTI)

## CHURCHILL AZ ANGOL KIRÁLYNÁL

Amsterdam, szeptember 24. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat jelenteti, az angol király csütörtökön fogadta Churchill miniszterelnököt, aki részletes jelentést tett a quebeci értékeltről és Roosevelttel folytatott megbeszéléseiről. Az angol király fogadta tegnap Knox amerikai tengerészeti minisztert. (MTI)

## KUBE KÖRZETVEZETŐ A NÉMET ÁLLAM HALOTTJA

Berlin, szeptember 24. (Német TI) A Führer elrendelte, hogy Wilhelm Kube körzetvezetőt, Fehéroroszország főbiztosát, aki Minszkben a boisevisták merényletének áldozata lett, az állam halottjaként temessék el. (MTI)

## AZ OLASZ KIRÁLYNÉ, A TRONÖRÖKÖS ÉS KISÉRETTOK GENFBE—PALERMOBAN

Bern, szeptember 24. Az olasz királyné, Umberto trónörökös és leánya Mária Pia di Bergolo grfné, Róma kormányzójának feleségével együtt Genfba érkeztek. Kisérőikkel 45 személy van.

Zürich, szeptember 24. (MTI) A svájci TI jelentést közli, amely szerint az olasz királyné, Umberto trónörökös és leánya, Mária Pia, valamint Róma kormányzójának felesége Calvi di Bergolo Genfba érkezett. Ezzel szemben megállapítják hivatalos részről, hogy a nevezett személyiségek nem Genfben, hanem Palermóban vannak.

## HÚSZEZER KATONAI ÉS POLGÁRI SZEMÉLY MENEKÜLT SZEPTEMBERBEN SVÁJCBA

Zürich, szeptember 24. (MTI) Hivatalosan közlik: A legutóbbi olaszországi események következtében szeptember 8-án és 24-e között a svájci—olasz és svájci—francia határon keresztül kerekaszámban 20 ezer katonai és polgári személy menekült svájci területre. További részletekről az ügynek a szövetségi tanácsban való tárgyalásakor adnak tájékoztatást.

## A Kubáni hídfőnél is meghiúsult a szovjet áttörési kísérlete

Berlin, szeptember 24. Az Interinf. jelenti a keleti arcvonal déli szakaszának helyzetéről: A kubáni hídfőnél a Szovjet kedvezőnek látta a pillanatot, hogy számos nehéz és legnehezebb páncélos bevetésével széles arcvonalon megkísérelje a döntő áttörést. Amikor a 28 tonnás és a T. 34. mintájú páncélosok csoportjai a hajnali szürkületben a német állások előtere felé közeledtek, olyan jól célzott elhárító tűz fogadta őket, hogy rövid idő után 13 szétlőtt égő, vagy mozgásra képtelen páncélos maradt ott. Csak négy legnehezebb páncélosnak sikerült áttörni. Egy fedett harcoksiárknál azonban megakadtak, a nehéz páncéltörök néhány találatlalt megsemmisítették, személyzetüket foglyul ejtették, vagy szintén megsemmisítették. A Pilenkovo felé vezető út mellett egy betörtést a helyi tartalékok elnyeltek. A főharcvonalak egyébként mindenütt szilárdan német és román csapatok kezén maradtak. (MTI)

## Fellángoltak a harcok Salernónál

Berlin, szeptember 24. Az Interinf. jelenti a délolaszországi helyzetről: erős brit kötelékek nagyszabású társzerős előkészítés után csütörtökön este ismét támadást kezdték Salernónál, a kikötőtől északra húzó német magaslati állások ellen, hogy kikényszerítsék az áttörést Nápoly síkságai felé. A súlyos harcok a késő éjszakáig folytak. A kimeneteléről eddig nincsenek jelentések. A támadók a szakadékokkal tel térségben nagyobb mértékben nem dobtaknak harcba páncélos alakulatokat és támadó kötelékeik nem tudtak kifejlődni a széles területen.

Csütörtökön Contusínál is fellángoltak a harcok. Túlnyomórészt észak-amerikai kötelékek támadtak és Eboli térségében állandóan friss alakulatok jöttek segítségükre. A nagy létszámú lépcsőzetesen kiépített német vonalak lehetővé tették a német vezetésnek, hogy az első vonalban harcoló csapatokat említésre nemléto veszteség nélkül visszavonják a főhadiállásokba. Az északamerikaiak támadásai során jelentékeny veszteségeket szenvedtek. Több száz halott és számos szétrombolt fegyver állásaikba visszavonulniok.

## Felmorzsoltt inváziós csapatok

Az inváziós csapatoknak azokat a felderítő erőt, amelyek Potenziától előre tapogatódtak a délolaszországi német záróteresz keleti szárnya ellen, német biztosító csapatok felmorzsoltták, vagy visszafordulásra kényszerítettek. Időközben a szövetségesek főparancsnoksága Dél-Olaszországban igen jelentős erőt gyűjtött össze. Ezek részben az apuliai kikötőben, részben a salernói öbölben értek a szárazföldre, miután játniok kellett, hogy a fegyverletel

előtérre sem sikerül lerohanniok a német ellenállást Salernó vidékén. Az olasz szárazföldön ezidőszent biztosnak tekinthető 6 grit és 3 északamerikai gyalogos hadosztály, 2 brit dandár, egy brit és egy amerikai páncélos dandár, valamint 3 északamerikai páncélos osztag jelenléte. E számokban nem foglalhatnak benne a Sziciliában gyülekező inváziós erők, amelyek a további harcok események számára több hadosztálynyi tartalékot jelentenek.

## Az ellenség vesztesége a salernói csatában

Most végleges adatok állnak rendelkezésre a salernói csatában elszenvedett északamerikai brit veszteségekről. Beszámították összesen 4551 foglyot, köztük 121 tisztet. — Zsákmányoltunk 171 páncélost, páncélos felderítő és páncélozott csapatok szállító kocsiit, köztük Shermannmintájú nehéz amerikai páncélosokat, továbbá 61 löveget, nagyszámú önműködő és gyalogsági fegyvert,

valamint többszáz gépjárművet. Eggyedül a német hadsereg kötelékébe 19 repülőgépet és egy kötött léggömböt loptak. Az inváziós csapatok legénységében elszenvedett veszteségei legalább 20 ezer emberre tehető, nagyobb részük északamerikai. Az angolok veszteségei halottakban, sebesültekben az összes veszteségek mintegy 10 százalékát teszik ki.

## Novemberben akarják aláírni a szövetséges nemzetek szerződését

Washington szeptember 24. (Bud. Tud.) Az Egyesült Államok kormányza a szövetséges nemzetek valamennyi tagállamának szerződésjavaslatot nyújtott át a „szövetséges nemzetek segélyező és újjáépítő szervezetéről”. A szerződés tervezet kidolgozását 3 hónapig tartó tárgyalások előzték meg. Hull külügyminiszter kijelentette, hogy a szerződés aláírását a Fehér Házban rendezendő ünnepségek keretében november elejére tervezik.

A szerződésjavaslat bevezetője ezeket mondja: a szövetséges nemzetekhez tartó, vagy a velük aláíró kormányok elhatározták, hogy az ellenség által megszállt országok felszabadítása után azonnal segítséget nyújtanak az ottani lakosságnak, —

még pedig elsősorban élelmiszkkel, ruházattal és menedékhely támogatást adnak járványok elkerüléséhez, valamint a népegészség helyreállításához. Ezenkívül megtesznek minden előkészületet és rendszabályt a hadifoglyok visszajuttatására és az emigrációban lévő személyek hazatérésére. Segítségét adnak továbbá a mezőgazdasági és iparfejlesztés helyreállítására. A szerződés két cikkelyből áll. Ezekben leszögezik a szövetséges nemzetek segélyező és újjáépítő szervezetét. A 3. cikkely szükség esetén egy európai és egy távolkeleti tanács létesítését tervezi. A szervezet élén a vezérigazgató áll és minden kormányának lesz képviselője az újjáépítési tanácsban.

## Csokonai Színház

Szombaton este hélietszünetben U. KOVÁTS TERUS felléptével

## Tábornokné

Évek óta a legnagyobb operettsiker!

Szombaton amltan fillés helyén

Patyolatkisasszony Mulatságos, táncos operett-újdonosság.

## Hungária filmszínház

Ma is a nagysikerű Latabár Kálmán vígjáték:

## Egy szoknya egy nadrág

Előadások: 5 és 7 órákor.

## Meteor mozgó műsora

Szombaton: 5 és negyed 8-kor! dy. Tóth Julia főszereplésével:

## Üzenet a Volgapartról

## Apollo filmszínház

Az első nagy magyar, részben színes revü film, a legkedvesebb magyar filmsztárjainkával:

## Magyar kívánsághangverseny

Előadások: negyed 4, negyed 6, negyed 8, — vasárnap d. e. 11 órákor is.

## Vigszínház

Ma 3—5—7 órákor csak 16 éven felülieknek a legkülönlegesebb színes filmre mek:

## Lidércfény

Fősz: Krisztina Söderbaum.

# A PÁLL SÖRÖZŐ hétfő helyett pénteken tartja a szünnapot.

Sörök királya „a KIRÁLY-SÖR” a PÁLL sörözőben.

## Az ipari anyaghivatal elnöke Debrecenben tárgyalta pénteken a város téli és ipari szénellátásáról

Szilassy László főispánnal együtt tárgyalta le a kérdést Magasházy Béla miniszteri tanácsos

Pénteken délelőtt nagyjelentőségű tárgyalásokat folytatott Debrecenben Magasházy Béla miniszteri tanácsos, az ipari anyaghivatal elnöke. Szilassy László főispán kérésére le Debrecenben Magasházy Béla miniszteri tanácsost, hogy itt a városi hatóságok és az összes érdeképviseletek bevonásával tárgyalják Debrecen város téli szénellátásának és ipari szénellátásának problémáit. A főispán dolgozószobájában tartották meg a tanácskozásokat, amelyre az anyaghivatal elnöke Szilassy László főispánnal együtt meghívta dr. Kölcsey Sándor polgármestert, majd egyenként bevonták a megbeszélésekbe vitéz Szegedy Gyulát, a városi világítási vállalat vezérigazgatóját, dr. Radó

Rezső miniszteri biztost, a Kereskedelmi és Iparkamara főtitkárát, Galamb Ferenc ipartestületi elnököt, dr. Szabó Imrét, az egyetemi klinikák gazdasági hivatalának igazgatóját, Serly Gusztávot, Kalenda Lőránd városi műszaki tanácsost, a szénagykereskedők közül Bajomi Miklóst, Annok Károlyt, Bódy Pált és több szénagykereskedőt. A sorozatos tárgyalások és megbeszélések egész délelőtti folyamán tartották és az anyag hivatal elnöke pontosan tájékoztatta magát Debrecen téli szénellátásáról és az ipari szénellátásáról. A felvett adatok alapján teszi majd meg az anyaghivatal intézkedéseit a debreceni szénkérdés ügyében.

## A HÉV már meg is indította az ingajáratu villamoskocsikat

Debrecen város rendkívüli közgyűlésén nagy érdeklődéssel kísérve került szónyegre a debreceni HEV több közérdekű ügye. Ezek között a HEV több olyan újítást jelentett be, melyekkel a villamosok tűzvédelmi szempontjából kívánják enyhíteni, így terbe vették a kocsik ülőhelyeinek átrendezését és a fő- és mellékvonalakon ingajáratu kocsik indítását is, melyek a fővonalon az állomástól a Bikáig, a mellékvonalakon a Csapó-utcán az Apaffy-utcaig, a Kosuth-utcán a görög kat. templomig, a Hatvan-utcán pedig a Hortobágy-malomig járna.

Erdeklődésünkre a HEV igazgatósága közölte, hogy az ingajáratu kocsik a Piac-utcai főútvonalakon, ahol különösen nagy a forgalom az állomástól a nagytemplomig, ezt az ingajáratu esetenként már több nappal ezelőtt beállították és kitűnően bevált. Az ingajáratu kocsik vonatkezelésekkor közlekednek s az eddigi tapasztalat azt mutatja, hogy ezzel nagy terhelést sikerült elhárítani a rendes járatu kocsikról.

## Debrecenbe szállították a szerencsétlenül járt Illyés Endre MÁV tanácsos holttestét

Megrendítő vasúti szerencsétlenség történt az elmúlt nap Nagyszőlős közelében, melynek Illyés Endre debreceni MÁV tanácsos lett halálos áldozata. Tudósítónk a halálos tragédiáról a következőképpen számol be: Illyés Endre a múltnap Huszt és Nagyszőlős között vonalmentén tartott motoros hajtonyomon, úgynevezett járgányon lette meg az utat egy szatmári egy királyháza, egy huszti vasúttas és egy nagyszőlősi motorvezető kíséretében. Eppen egy kanyarnál haladtak, mikor hirtelen egy tehervonat jött szemközt. Olyan gyorsan és váratlanul történt az esemény, hogy már nem volt idő a fékezésre és a mozdony teljes sebességgel belefutott a motoros hajtonyomba. A hatalmas erejű összeütközés következtében a vezető 8 méterre kirepült a hajtonyomból és eszméletlenül terült el a sínek mellett, a három vasúttas megszégyült. Illyés Endre súlyos belső sérüléseket szenvedett, ezenkívül három helyen tört a lába és belső vérzéssel

szállították négy sérült társával együtt a nagyszőlősi kórházba. Illyés Endrén még az éjszakai órákban műtétet hajtottak végre s az orvosok mindent elkövettek, hogy megmentés az életnek. A súlyos vérvesztés következtében azonban ereje mindinkább fogyott és nem sokkal a szerencsétlenség után elhunyt. A másik négy sérült állapotja szintén súlyos, de remény van rá, hogy gondos kezeléssel sikerül őket megmenteni az életnek. A debreceni ismerőseit és Illyés Endre özvegy édesanyját táviratilag értesítették a megdöbbentő tragédiáról. Vitéz Szabó Gábor felsőipariszkolai igazgató, akit meleg barátság fűzött az elhunytéhoz, a halálhíre nyomában Nagyszőlősről utazott. Az elhunyt földimarád-ványait az éjszakai órákban Debrecenbe szállították s itt fogják felravatalozni. A vonaton özv. Illyés Endréné, az elhunyt édesanyja és vitéz Szabó Gábor igazgató kísérte a holttestet Debrecenbe. A temetés

időpontjáról egyelőre nem történt intézkedés, mivel a szerencsétlenség körülményeinek kivizsgálása jelenleg is folyamatban van.

A tragikus szerencsétlenség híre városszerte osztatlan nagy részvétet keltett.

A halálos kimenetelű szerencsétlenségről egyébként a következő újabb részleteket jelentik. A hajtonyágon ülők az utolsó pillanatban vették észre a tehervonat közeledését, amely Szalodhosra akart beérkezni. Részen a kanyar, részen az előírt légtelmi elsőtétítési rendelet folytán — mivel a lámpák csak tompítva, lefelé világítva égtek. Az összeütközés ereje a vezetőt kirepítette a hajtonyágon üléséből, de az árokba esett és aránylag könnyű sérülést kapott. A bennülők is kisebb sérüléssel úsztak meg, ugyanis a tehervonat mozdonya körülbelül 150 méterre toltta maga előtt az összeütközést, de nem ment rajta keresztül. A legszerencsétlenebbül járt Illyés tanácsos, aki a tehervonat láttára ki akart ugrani az ülésről, de elévélte az ugrást, vagy elkésett és éppen akkor történt meg az összeütközés, amikor a féllába már kint volt és a lába a járgány alá gyűrődött az összeütközésnél és a szerencsétlen tanácsost 150 méterre át toltta a tehervonat és itt szenvedett oly súlyos sérülést, hogy az orvosi segítség, amputálás sem segített rajta, rövid idő múlva a kórházban kiszenvedett. Ha nem ugrik ki, illetve nem kísérrel meg kiugrást, talán kisebb sérüléssel úszta meg az összeütközést utitársaihoz hasonlóan.

A vizsgálat megindult annak tisztázására, kit terhel a felelősség, hogy elengedték indulni az állomásról a hajtonyondont és ugyanakkor a tehervonat is bemelelt az állomásra. Ugy a bűnügyi hatóságok, mint a MÁV folytatja a vizsgálatot a felelősség tisztázására.

## A rádióiskola szeptember 27-től érvényes órarendje

A rádióiskolának szeptember 27-től, hétfőtől kezdődően új órarendje lesz. A középfokú oktatásnál reggel 8.45-től 9.55-ig hétfőn történetet, kedden magyart, szerdán történetet, esütörtökön magyart, pénteken németet, szombaton földrajzot, 9.55-től 10.55-ig hétfőn fizikát, kedden latint, szerdán mennyiségtant, esütörtökön vegytant, pénteken természetrajzot, szombaton latin tanítanak. A felsőfokú oktatásnál 9.5—9.15-ig hétfőn magyart, kedden történetet, szerdán magyart, esütörtökön történetet, pénteken magyart, szombaton történetet, 9.15—9.25-ig hétfőn ipari ismereteket, vagy honvédelmet, kedden éneket, szerdán gazdaságot, esütörtökön háztartást, pénteken könyvtelést, szombaton nevelést, 9.25—9.35-ig hétfőn mennyiségtant, kedden fizikát, szerdán vegytant, esütörtökön matematikát, pénteken fizikát, szombaton természetrajzot, 9.35—9.45-ig pedig hétfőn latint, kedden németet, szerdán földrajzot, esütörtökön latint, pénteken híreket, szombaton németet tanítanak. A nemzetiégi középfokú oktatás órarendje 9.45-től 10 óráig hétfőn német, kedden híreket, szerdán román, esütörtökön ruszin, pénteken szlovák, szombaton szerb.

## Se dohányjegy, se dohánykönyv nem lesz

Az utóbbi hetekben mind gyakrabban megtörtént, hogy a Dohányjövődék gyártmányaival kapcsolatban különböző korlátozási intézkedésekről terjedt el a hír a fogyasztóközönség körében. Egyesek dohánykönyvről, mások pedig dohányjegyről tudtak. A hírek szerint a dohánykönyvet csak a dohányzók kapnák meg, akik a könyvért darabonként 25 pengőt fizetnek. Egy dohányos csak egy dohánykönyvet kap. — hangzottak a híresztelések és a dohánykönyv birtokában a kijelölt dohánytözsdeben naponta a megszabott trafikadagot vásárolhatja meg.

Most alkalmunk volt ezekkel a híresztelésekkel kapcsolatban beavatott helyen érdeklődni, ahol azt a tájékoztatást kaptuk, hogy az illetékes tényezők semmiféle dohánykönyv vagy

dohányjegy bevezetését nem tervezik. Ezek a híresztelések teljesen kitaláltak és arra vezethetők vissza, hogy a dohányosok egy része tartalékolással igyekszik nagyobb készletet biztosítani magának a dohánygyártmányokból. Vannak, akik szinte üzletszerűen járnak naponta a legkülönbözőbb trafikokat és mindenféle füstölőanyagot összeszednek, amire csak hozzájuthatnak. Emiatt azután egyes trafikokban hamarabb elfogynak a készletek, amelyek máskor bőségesen elegendők voltak a szükségletek fedezésére. A dohánykísérletek legnagyobb része már ismeri a hámozók természetrajzát. Lehetőse szerint mindenki maradjon meg megszokott és ismert trafikosánál, aki már jól tudja és ismeri törzsközönségének dohányigényeit.

## Német diákok érkeznek Debrecenbe

Ma délben 12 órakor lesz az ünnepélyes fogadtatás a nagyállomáson

Érdekes vendégei lesznek Debrecennek a mai és a holnapi nap folyamán. Ugyanis a német hadirokkant diákok 12 tagú követsége érkezik Debrecenbe. Ezek a német diákok eddig bejártak Magyarország nagyobb városait s így körükük során érkeznek ide Debrecenbe.

A vendégek ma délben 12 órakor érkeznek meg a debreceni Nagyállomásra, hol ünnepélyes fogadtatásban részesülnek. Debrecen város képviselőiben megjelenik a fogadtatáson az egyetemi rektor képviselőiben dr. Szteló Zoltán egyetemi tanár, dr. Lengyel Imre, az Idegenforgalmi Hivatal igazgatója, azonkívül a debreceni hadtest és a frontarcos szövetség számos illusztris tagja.

A fogadtatást a debreceni egyetemi ifjúság bonyolítja le dr. Kiss István és Batta János elnökök vezetésével.

A német diák-követség a mai nap folyamán megtekinti az egyetemet, a klinikákat s az egyetemi épületeket, majd este szökkörű vacsorán vesz részt valószínűleg az Arany Bikában utána pedig bajtársi esten a Német Tudományos Intézetben. Holnap délelőtt a város nevezetességeit tekintik meg a német ifjak, majd délután kirándulnak a Hortobágyra, hogy megtekintsék a magyar pusztát nevezetességeit. A német diák-követség minden valószínűség szerint hétfőn hagyja el Debrecen és folytatja tovább magyarországi körújtját.

## Nagyobb mennyiségű sószavval öngyilkosságot kísérelt meg az utcán egy asszony

Az elmúlt este megdöbbentő öngyilkossági kísérlet történt a Szent Anna és Varga-utca sarkán. A járőrelők a Varga-utca 1. számú ház előtt egy ideges viselkedésű asszonyra lettek figyelmesek, de ez az ideges viselkedés már megszokott tünet és sokaknak fel sem tűnt. Akik figyelték az asszonyt, egy szeresak azt vették észre, hogy egy félliteres üveget vesz elő és annak tartalmából ivott, nemsokkal utána eszméletlenül esett össze a kövezeten. Ekkor már mindenki tisztában volt vele, hogy öngyilkossági kísérletről van szó, ezért értesítették a mentőket. A helyszínre érkezett mentőorvos a szerencsétlen asszonyt elsősegélyben részesítette, majd kiszállították a helygyógyászati kli-

nikára. Ezzel egyidőben a rendőrség is megindította a nyomozást a személyazonosság megállapítására és annak kiderítésére, hogy mivel és miért kísérelt meg öngyilkosságot. Az első két kérdésre hamar megkapta a feleletet a rendőrség. Az öngyilkosjelölt Nagy Lászlóné sz. Máté Margit Beresényi-utca 81. szám alatt lakó szabósegéd felesége volt, akinél üvegben egy félliteres sósavat találtak. A szerencsétlen asszony ebből a félliteres üvegből ivott valamennyit, de eszméletét elvesztelte, úgyhogy egyelőre kihallgatni nem lehet és egyelőre titok fedő, hogy miért akart megválni az élettől. Állapota elég súlyos, de nem életveszélyes.

### Halálos vasuti szerencsétlenség az onodói állomáson

Egy debreceni MÁV. géplakatos hamarabb oda akart érni fele-ségéhez, — a kerekek alá került

Megdöbbentő vasuti szerencsétlenség történt hétfőn délután az onodói állomáson, ahol az egyik debreceni vonat halálra gázolta Tózsér József 43 éves MÁV géplakatos, Krudy-utca 4. szám alatti lakost. Tózsér József az egyik onodói tanyára akart menni, hogy beszéljen feleségével és leányával akik ott voltak tengerit törni. A tanya alig néhány száz lépés nyire volt az állomástól és Tózsér sietett, hogy mielőbb oda-érjen a tanyára. Ezért leugrott

a még mozgó vonatról, de valahogyan elvétette az ugrást és a kerekek alá esett. A vonat kerekei összeroncolták a szerencsétlen embert, aki még a helyszínen behalt sérülésébe. Tózsér József tragikus halála annyira megrázta az özvegyet, hogy a szerencsétlenség hallatára csaknem elájult. Az ügyben egyébként a csendőrség folytatja a nyomozást, mert ez a terület a csendőrség hatáskörébe tartozik.

### Mozgalmas klubösszejevetel volt a Magyar Élet Pártjában

Budapest, szeptember 24. A Magyar Élet Pártja szokásos csütörtöki heti klubnapján ezúttal is igen nagy számmal gyűltek össze a párt törvényhozó tagjai a párt Akadémiai székében. A kormány tagjai közül Szász Lajos közellátásügyi és Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter jelent meg a tegnapi klubnapon. Az államtitkárok közül vitéz Thuránszky László miniszterelnökségi államtitkár, Bárczay János földművelés-

ügyi, Jurcsák Béla közellátásügyi és Gergelyffy András belügyi államtitkárok, a pártvezetőség részéről pedig Bárczay Ferenc pártvezetőségi elnökhelyettes és Kőlcsey István, a párt ügyvezető alelnöke vett részt az összejövetelen. A klubnap résztvevői között élénk eszmecsere indult meg. A törvényhozók a kormány tagjaival és egymás között részletesen megvitatták az időszerű problémákat.

### A középiskolai tanári továbbképzőtanfolyam előadása

A középiskolai tanári továbbképzőtanfolyam előadásorozatának keretében pénteken dr. Péter Zoltán kollégiumi igazgató folytatta előzőnapin érdekes szakelőadását a pszichológia mai állásáról. Az előadás nagy számú tanárgárda vett részt. Megjelent a Kollégium tagozatainak és a

Dóczy-intézet tanárkara teljes számban. Dr. Péter Zoltán előadása után a megjelentek körében ter-mékeny vita alakult ki. A református tanári továbbképzőtanfolyam következő előadásai a jövő héten csütörtökön és pénteken délután lesznek.

### Délután négykor akarnak zárni a debreceni illatszertárosok

A debreceni illatszertárosok Kiss Ferenc elnökhelyettes elnöklésével az elmúlt nap népes szakosztályi ülést tartottak az Ipartestület gyűléstermében. A szakosztályi ülés legfontosabb pontja a záróra megállapítása volt. Egyöntetűen elhatározta a szakosztály, hogy a polgármesterhez megfelelő kérelmet intéznek, amelyben ké-

rik, hogy a debreceni illatszertárosok záróráját — ebéddő nélkül — a téli időszak miatt délután négy órában állapítsa meg. Kivételt képez a szombati nap, amikor a munkások fizetése miatt este hat órákor zárnak. Ugyanakkor kérvényezik a tüzfiaellátás elintézését is.

### Elítélték-e már a hajduböszörményi vágóhídi szolgát az élelmiszerek rejtegetéséért?

A debreceni törvényszék dr. Fővenyessy-tanácsa a múlt nap igen érdekes ügyben tartott fő-tárgyalást. A királyi ügyész dr. Andriksó András hajduböszörményi vágóhídi szolgá ellen közszükségleti cikk jogtalan elvonásának büntette címén emelt vádat, mert a vádirat szerint lakásán házkutatás során részben a padláson; részben a fűskamrában 237 kg sertés-zsír, 136 kg nulláliszte, 15 kg sósszalonnát és közel hét kg mosószappant találtak elrejtve. A most megtartott fő tárgyaláson Andriksó András tagadta bűnösségét. Azzal védekezett, hogy decemberben engedéllyel levágott egy 92 kg-os sertést,

januárban pedig egy 200. februárban egy 160 kg-os engedély nélkül. A húst elfogyasztotta, a zsírt pedig tartalékolta rosszabb időkre. Később ugyan úgy határozott, hogy a zsírt felajánlja a közellátás céljaira, de ezt már nem tudta megtenni mert megindították vele szem-ben az eljárást. A 136 kg-os nulláliszttel kapcsolatban elmondta, hogy felesége súlyos gyomorbetegségben szenved és semmiféle tápsz-tafélét nem szabad fogyasztani. Így rendes fejadagjukat összegyűjtötték. A szalonna szintén a levágott sertésekből származik, míg a mosószappant is a levágott sertések hulladékából

főzte. Végül elmondotta, hogy a hajduböszörményi rendőrség, mint kihágási bíróság, azért, mert a két sertést engedély nélkül levágta, már elítélte 1500 pengő pénzbüntetésre. A bizonyítási eljárás befejezése után a törvényszék elrendelte a hajduböszörményi rendőrség megkeresését abban az irányban, hogy valóban az engedély nélkül vágásért ítélték-e el Andriksó Andrást és így a fő tárgyalást bizonytalan időre elnapolták.

### Oktober 6-án nem jelennek meg a lapok

Budapest, szeptember 24. Az október 6-iki nemzeti gyászünnepré való tekintettel október 6-án a napközi és 7-én a reggeli lapok nem jelenhetnek meg.

### A HORVÁT-MAGYAR TENISZMÉRKÖZÉS ELSŐ NAPJA

Zágráb, szeptember 24. Pénteken délután három órákor kezdődött meg Zágrábban a horvát-Magyar nemzetek közötti teniszmérkőzés, amelyet nagyszámú közönség nézett végig. Az első napon 2 egyes mérkőzést bonyolítottak le és a verseny állása az első napi eredmények alapján 1:1. Részletes eredmények: Mitics (horvát) Katona (magyar) 6:0, 6:4, 6:4. Asbót (magyar) Pallada (horvát) 6:4, 6:1, 6:4. A versenyt szombaton folytatják.

### Országos mozgalmat indítanak a debreceni kádár-mesterek a hordók árának felemelése érdekében

Pénteken este tartott szakosztályi ülést az ipartestület gyűléstermében a debreceni kádárszakosztály.

Heredovszky József elnök indítványára elhatározta a szakosztály, hogy a hordók alacsony ára miatt országos mozgalmat indítanak az árak felemelésére, ugyanekkor illetékes helyre beadványt intéznek a készítmények árának felemelése tárgyában. Az ülés t. kisebb folyóúgyek tárgyalása után az elnök berekesztette.

### ZSIDÓELLENEK TUNTETÉSEK AFRIKÁBAN

Genf, szeptember 24. (Német TI) Londonból jelentik: A Tribune jelentése szerint Észak-Afrikában zsidóellenes tüntetések voltak. Észak-Afrikában felugrogasztották ugyan a zsidókra vonatkozóan hozott külön törvényeket, írja a lap, a zsidóellenes hangulat mégis egyre fokozódik.

### Mindenki köteles a birkabórt bejelenteni

Albert Béla Kuruc-utca 74. szám alatt lakó hentessegéd közszükségleti cikk elvonásának vétségével vádolva került a törvényszék dr. Fővenyessy-tanácsa elé, mert a vádirat szerint a múlt évben négy birkabórt levágott, de annak bőrét nem jelentette be. Albert a fő tárgyaláson beismerte, hogy birkabórt vágott és azzal védekezett, hogy nem tudott a bejelentési kötelezettségről. Szakértői vélemény szerint tavaly két bőrön felül a többi bejelentési kötelezettség alá tartozott. Ennek értelmében a tanúk kihallgatása után a törvényszék Albert Béla bűnösségét megállapította és jogerősen 80 pengő pénzbüntetésre ítélte.

## NEMZETVÉDELEM

### Kinek használ, ha két magyar egymás ellen támad

Az bizonyos, hogy valakinek mindig használ, ha ketten, vagy három hajba kapnak. Sokszor meg is rendezik ügyesen a veszekedést, civódást csak azért, hogy valaki, vagy valakik jól kamatoztassák az ilyen nézeteltérést, vagy civódást. Mi, magyarok nem engedhetjük meg magunknak azt a fényűzést, hogy ezekben az időkben is veszekedjünk.

Nem vitás, hogy perlekedő hírnök nem alapítvány.

A fülemile-perék ugyanúgy való-ságok voltak, mint a nemzedékek keresztül már, már hajszoszerű összecsapások, melyekbe nem egy család pusztult már belé. Oh, mi sokszor voltunk föltanul az efféle jelentéseknek: Uram, ha a vagyonom rámeleg, az se baj, de nekem legyen igazam! Hallottunk olyan magyar szavakat is, hogy attól aztán minden maradék kedvünk megkeseredett, amikor például a rokon azt mondta a rokonra: Uram, mindegy, hogy mi be kerül, az a fontos, hogy úgy maradjon az illető, mint az ujjam: pusztán, koldusán!

Igen tudunk mi magyarok gyűlölni ferielemesen, sokkal jobban és odaadóbban, mintsem érdemes volna. S mindjárt hozzáteljük, hogy elsősorban magunkat, faj-tánkat, a magyar a magyart tudja gyűlölni, úgy, hogy abban még az ördögnek se lehet öröme!

Hány és hány nemzeti küzdelemünk fordult meg azon és hajlott a sírba legmagyarabb álmunk, mert a legnagyobb bajban inkább nézünk egyéni sérelmünket és hangoztattuk gyűlöletünket, mint testvéri összetartó szívünk dobbanását. Muhindá a királyt kedves kunjaival együtt küldték az urak a tatárok ellen, jött is a tatár és urát, szolgát, nemesét és jobbágyot aprított, írtott olyan buzdósággal, hogy temetővé dermedt egy esztendő alatt az ország! Mohácsnál az irigy magyar nem akart győzelmet a másik magyarnak, inkább legyen urra a török, semhogy a másik párt álljon a kerítés mellé, terem-tődött is aztán olyan temető a híres csataterén, hogy egy nemzet legjava elfért abban királyostól! A kuruc-labanc világ két párton hirdette az igazat és minden párt-on voltak magyarok fölösen, csak egyelőrt, egymásért harcoló, közös sorsot valló magyarok akadtak igen kevés számban...

A szomorú adatok sorát hoz-nánk akár napestig, még se fog-nánk ki a keserves idők eseményei-ből s mégse okultunk eleget az

ezzer esztendő alatt. Nem okultunk, nem tanultunk, ha mindent el is felejtünk. Mi a felejtés nemzete vagyunk, de nem a saját kárunkon okulók nemzete. A mi közmondásunk is úgy szól, hogy csata után okos a magyar. Mindig akkor tud-tuk, hogy mit kellett volna és ho-gyan kellett volna tenni, de a leg-közelebbi alkalommal már nem juttott eszünkbe, hogy a múlt alkalommal miért estünk össze, mi volt az oka a nagy összeomlásnak. — Egyet mindig szívesen hánytorgatunk, hogy kik voltak a bűnösök, pedig nem ez már a fontos ilyenkor, hanem az, hogy ne legyenek bűnösök a nemzet életének, sorsá-nak irányításánál!

A vitát kezdő, civódó, pártokat emlegető és teremtő magyar mindig sirt ás!

Az a magyar, aki csak enmagát nézi és saját sérelmén keresztül mérlegeli az ország állását, mára hantot is rakja saját hazája temetőjében. Végre rá kell döbbsennie ennek a nemzetnek arra, hogy vannak nekünk fölös számban ellenségeink, nem ellenfelek, de egyenesen kés-hegyig menő ellenségek, akikkel szemben minden magyar összetar-tásra és erőre felelt nagy szük-ségünk van. Ne egymást pécézzük és döfködjük, hanem gyűítsük alkalmas pillanatokra az erőt azok-kal szemben, akik halálunkat lesik és minden módot megragadnak arra, hogy a történelem nagy súly-lyesztőjében elemésszenek bennün-ke!

Ebredjünk rá végre arra, hogy hogy kint és bent olyan ellenségek lesik végünket, akik osztozkodni akarnak atyáinktól kapott öröksé-geinken, akik maguk akarnak vi-gon és virágok között élni ott, ahol mi törtük fel az ősgurat és mi te-remtettünk életlehetőséget akkor, amikor ők, az ellenségek hirmón-dóban se jelentkeztek Európában! A magyar átok, a magyar széj-jelhúzás és egymásmaró örök je-lmonvónásunk végre tűnjön el, szűn-jön meg a gyűlölet és próbáljunk legalább annyit megértéssel nézni egymásra, amilyen barátságos szer-rellettel szoktunk vendégeinkkel tár-gyalni, amikor hozzánk kerülnek. Ne felejtjük el, hogy ha vannak is rokonaink, de magyarok csak mi vagyunk a földön és nagyon ke-vesen vagyunk és ez a kevés ma-gyar csak szívvel, csak lélekkel, csak a vér megértő szavával állhat egymás mellett, ha meg akarunk maradni! Sz. R. I.

### Szénrétegre bukkantak Nagyváradon

Tuzita-iaséges napjainkban éppen nem érdektelen jelenség roglakoztat-ta néhány nap óta a Nagyvárad—Velencei állomás környékének lakos-ságát. Az új nemzetközi út építése közben a Köröspartfal megerősítésén dolgozó munkások vastag szénréteget találtak a Körös medre alatt. A munkások kisebb mennyiségben ma-guk is szállítják teli tüzelőanyag-nak a jeletet, amelynek kalóriája ál-utólag igen megfelelő. Jól van ez így, a sors legalább szegény emberek me-legítéséről gondoskodik és elvégre az ő csakányaik, lapátjaik bukkantak először a körösmenti szénre.

A munkások elmondják, hogy na-gyob területen akadtak rá a szén-rezetre a betonfömbök alapjauak ásása közben, megpedig átlag más-rél-két méterre a Körös szintje aialt és a szénréteg vastagsága kö-rülbelül egy méteres. Hogyan kerül ide, a folyó medré-be, helyesen a folyó medre alá a szén? A magyarázat igen egyszerű. A Körös évszázadokon, évezredek-en állandóan változtatta medrét. — Ott, hol jelenleg kanyarog a folyó, valamikor erdők zöldellettek. — A tulsó part homoklankája lassú csú-szással temethette be hajdan ezt a néhai erdőt, amely sok-sokszázadok-éggel változott szénre a föld alatt. Érdekes, hogy ezelőtt nyolcvan évvel, a múlt század hatvanas éveit-bent körülbelül ezen a helyen már kerestek szénre.

# A katonai szolgálatra bevonult debreceni ügyvédek helyettesítése

Három új ügyvédjelöltet jegyeztek be a névjegyzékbe

A Budapesti Közlöny legutóbbi száma jelenti, hogy a debreceni Ügyvédi Kamara értesítése szerint dr. vitéz Hadházy Ferenc hajdúhadházi ügyvéd székhelyét Debrecenbe tette át.  
A debreceni Ügyvédi Kamara a munkaszolgálatra, illetve katonai szolgálatra bevonult ügyvédek helyetteseként rendelt ki. Ezek a következők:  
Dr. Engel Mihály helyettese dr. Magyar Simon, dr. Gyenes Dénes helyettese dr. Takács József, dr. Jankó András helyettese dr. Szabados András, dr.

Klein Imre helyettese dr. Sebők Ernő.  
A debreceni Ügyvédi Kamara újabban a következőket jegyezte be az ügyvédjelöltek névjegyzékébe: dr. Arday Aladár debreceni ügyvédjelöltet dr. Reke Gusztáv ügyvédhez aug. 30.-i hatállyal, dr. Naményi Gyula debreceni ügyvédjelöltet dr. Miszti Károly ügyvédhez szeptember 6-iki hatállyal, dr. Kulin Imre debreceni ügyvédjelöltet dr. Des-Combes László ügyvédhez augusztus 10.-i hatállyal.

# A Kormányzó Ur egyik öse a sárospataki kollégium pártfogója volt

Horthy István nagytiszteletű úr Pósméltóságú Kormányzó Ur öse volt s közel negyedszázadon át volt a nagybányai reformátusok lelki-ásztora. Ezután megválasztották Udely püspökévé, így lett előbb Fogarason, majd Gyulafehérváron lelki-ásztor 1689-ben bekövetkezett haláláig. A sárospataki református kollégium főkönyvtárosa, Gulyás József úr egyetemi magántanár a napokban rendkívül érdekes adatokra bukkant kutatásai közben. Feljegyzéseket talált ugyanis arra vonatkozólag, hogy Horthy István nagytiszteletű úr a sárospataki kollégium patrónusai közé tartozik, mert egész könyvtárát az ősi kollégiumra hagyományozta. Ez a hagyományozás bizonyára a gyulafehérvári lelkészkedése idején történt, amikor a sárospataki kollégium Gyulafehérváron talált meleg otthont. Amikor azután 1716-ban a diákok és a tanárok innen Marosvásárhelyre költöztek, magukkal vitték a Horthy-hagyaték könyveit is s azok ma is a marosvásárhelyi kollégium könyvtárában vannak. Az eddigi adatok szerint számuk még ma is mintegy száz kötetre tehető.

143 ezer pengőbe került, rendezték a főiskola épületének külső ionlokzatát, 46.000 pengős költséggel, új internatusi bútorokra 28.000 pengőt adtak, a folyosók bevilágosítására pedig további 27.000 pengőt. A tiszántúli egyházkerület hivatalos apjában egyébként D. ar. Révész Imre püspök új felhívást tett közzé s ebben a készpénz-adományok kivételével a Kollégium javára föld-, vagy házigatlanok adományozását kéri, hogy a nagymúltú intézet minél teljesebben megfelelhessen földadatainak.

# Negyedmillió pengőt költöttek már a debreceni kollégium modernizálására

Emlékeztet még az a vita, amely az ősi debreceni református Kollégium internatusa körül támadt: a tankerületi főigazgató a korszerű berendezések bizonyos hiányai miatt az internatus bezárásával fenyegetőzött. Annál érdekesebb az a beszámoló, amelyet most tett közzé a kollégiumi vezetőség részéről Elek Imre tanácsjegyző. A közlésből kitűnik, hogy a Kollégium felszerelése céljából megindult akciójára még ma is nagyszabású beruházások, átalakítások történtek.  
Az egyetemi internatus kibővítése

143 ezer pengőbe került, rendezték a főiskola épületének külső ionlokzatát, 46.000 pengős költséggel, új internatusi bútorokra 28.000 pengőt adtak, a folyosók bevilágosítására pedig további 27.000 pengőt. A tiszántúli egyházkerület hivatalos apjában egyébként D. ar. Révész Imre püspök új felhívást tett közzé s ebben a készpénz-adományok kivételével a Kollégium javára föld-, vagy házigatlanok adományozását kéri, hogy a nagymúltú intézet minél teljesebben megfelelhessen földadatainak.

# Nyiregyháza akart meghalni egy fiatal debreceni lány

Könnyen végzetessé válhat az öngyilkossági kísérlet történt az elmúlt nap Nyiregyháza. Egy debreceni származású fiatal nevelőnő szerelmi bántatásból zseletpöngével felvágta ereit és így akart megválni az élettől.  
Elmúlt délután Ruszula István gép kocsivezető egy fiatal lányt adott át Nyiregyháza az egyik rendőrszemnek azzal, hogy a Sóstóútról hozta kocsijával a városba, mert a szerencsétlen leány felvágta az ereit... A rendőrszem először a kapitányságra, majd a mentőkkel a kórházba vitte a lányt, akik Guthy Annának hívnak, nevelőnő s mindössze 17 éves.  
A kihallgatás során elmondotta Guthy Anna élete kis kálváriáját, hogy miért is akarta eldobni fiatal

életét.  
A fiatal nevelőnő korán árvaságra jutott, apja meghalt, anyja Tiszafüreden volt alkalmazásban, őt pedig nagynénje nevelte 15 éves koráig. Akkor Debrecenbe került alkalmazásba s így jutott el Nyiregyháza, mint nevelőnő. Megismerkedett egy tüzoltóval, akibe beleszeretett. Azt hitte, hogy a fiú is szereti. Egy alkalommal a sóstói strandon a fiút egy más lánnyal látta s ez annyira elkésértette, hogy öngyilkosságra határozta el magát. A régi gazdáját is elhagyta, mert nem akart többé a tüzoltóval találkozni. Az elmúlt napon a sóstói úton leült egy padra és zseletpöngével felvágta a karján az ereket.  
Guthy Anna kihallgatása során hangzott, hogy meg akar halni és nem mond le öngyilkossági szándékáról. Később azonban megnyugodott, állást is kapott s most első csalódását kiheverte, új életet kezd a 17 éves nevelőnő.

# Szókolerások! Elég!

Asszonyom! On a Széchenyi-úti autóbúsjáraton 19-én, azaz kedden este egy negyed nyolckor oly böbeszédűen ecsetelte egy Németországban tartózkodó ismerőse, vagy rokona révén írt levél állítólagos sorai a Köln ellen intézett bombatámadások borzalmaival, hogy öreg frontkatona létemre ereimben úgyszólván megfagyott a vér.

Pedig érzem, hogy a Kurszokban eltöltött „bohókás” napok nagyban hozzájárultak idegrendszerem végső megszilárdulásához.  
„Ki tudja, holnap látjuk-e egymást!?” — Heil Hitler — köszönet helyett, búcsúzó, mindennapi húszezer halott s azok temetéséről szóló előadása olyan hatással volt az önnel szemben ülő s önt tátott szájjal hallgató hölgyre, ha kisgyermek, kit ölében tartott, visszafordulva megpillantja édesanyja arckifejezését, rémületében feltétlen sírvat akad.

On gyakran körültekintve, diadalmasan s hangszólvai nagymérvű igénybevételével, miként dalától megérzedett kanári, folytatta a biztos győzelmi hitet „nagyban” erősítő előadását, mert észrevette, hogy figyelik.

On Németországból kapott levélre hivatkozott.

Elnézését kérem, hogy ugyanitt megemlítem az oly alapos lelkiismeretességgel dolgozó német cenzúrát. Enéül komoly háborús államszervezet el sem képzelhető, mely elsősorban a mérhetetlen áldozatot hozó, harcoló hadsereg kivívott eredményeit védi s ezen keresztül mindent, ami egy nép számára az életet jelenti a kémekek s ezekkel teljesen egyenértékű, nem a legmagasabb szellemi képességekkel rendelkező, hallatlanul kárteknőy fecsegőkkel szemben, mint On! Asszonyom!

A határon átcúszott, postabélyeggel nyugtázott mindennapi húszezer temetés, így több mint valóságos, vetülete az On mérhetetlen fantáziájának.

Sajnos az On eltévelyedésére nincs mentés.

A sokak által, különösen, hasonló esetben mélyen utált s száraz tudomány, a nemes matematika is segítségemre siet, hogy az On napi húszezret a rege birodalmába utasítsam.

Köln, háborúelőtti kb. milliós város lakosságának egynegyedét a háború tartamára ki kell üríteni! Marad így hétszázötvenezer lélek. Napi húszezret véve alapul, könnyű kiszámítani, hány éjjel kell ahhoz, hogy Köln városa felett a néma enyészet vegye át csendes birodalmát. Ehhez testvérek között 37—38 bombatámadás kell. Ennél pedig jóval több riadót élt már át a valóban sokat szenvedett „istenigóthika” városa, tekintve, hogy immáron harmadik éve dolgoznak több-kevesebb sikerrel (lásd: a dóm pusztulása) az éj leple alatt hazárdírozó s a jövővel, gyermekien könnyelműséggel nem törődő babák.

Higgye el, Asszonyom, nem sokáig!  
Kiváncsi vagyok, vajon élénk-lekésedéssel s hasonló böbeszédűséggel fogja-e újságotni londoni rokonától kerülő úton kapott értesülési alapján, immáron nem a rege birodalmába tartozó, húszezernél jóval több angolász veszteségeket. Mert közelesen eljön az idő amikor csak az Uristen irtalmazhat Angliának. Tekintve azonban bűnéi sokaságát, ez aligha hihető.

Ne tévesszük szem elől, Asszonyom, hogy Angolszászok épp oly ellenségeink, mint a szovjet. Van még egy-két emlékün a „Tranoni” Békészerződés-ekről, egyébként pedig amikor elindítottuk mi is az életünkért folyó harcot a szovjet

ellen, hadat üzentek nekünk, ha még oly romantikus körülmények között is. Ezt akkor hivatalosan tudomásul vettük. Győzelmük ép úgy a zsidóság győzelme lenne, mintha a cyrilbetűs Kaganovics Lázárék irtogatnának bennünket, két propagandabeszéd között. S ha látta volna Asszonyom, autóbúsjában ülő pár nem árja polgárt, kik az előbb említett nemzetközi nemárja közösség virulens sejtjei, mint mennyei mannátt szívták magukba az On „pontos értesüléseit” s vidultak nagymértékben, ugyanolyan mértékben ásta alá az ellenség gyenge lelkekre ható nyomásával szemben ellenállóképességét a többi magyarnak. Vagy ha klasszikusan akarnám magam kifejezni: „A kétségbeesés lett úrrá közöttük.”  
Tapintatosan bejelentjük Önnek

és az Onhoz hasonlóknak Asszonyom, hogy minden eszközzel meg fogjuk akadályozni, hogy Önök továbbra is szabadon garázdálkodjanak.

Márcsak annak a jópérező magyar bajtárs nevében is megígérjük ezt, akik most ott nyugszanak csendben a Don mellett s kérnek bennünket, hogy főleg hátrahagyott árvaik s szeretteik, ne meg az (j) áldozatuk végett is, ne hagyjuk félerugni a becsületet, melyért amíg éltek, nem hiába harcoltak.  
Immár egy éve megesett két gyenge bombatámadás utáni hisztérikus reszketegség közepette is álljuk, hogy inkább becsületben meghalunk, mint becstelen görények módjára éljünk.

Egy frontkatona repülő.

# Burgonyakiosztás

A mai naptól kezdve a burgonyajegy 4. és 5. szelvényére egy-egy kg. burgonya vásárolható, illetve szolgáltatható ki.  
A burgonyajegy 4. és 5. számú szelvénye október hó 8-áig marad érvényben. E napig a szóbanlevő burgonyajegy-szelvények bármikor beválthatók.  
A burgonyaausztással foglalkozó kereskedők figyelmét fel-

hívom arra, hogy szeptember 25-én, szombaton a burgonyaelosztásnál a 4. és 5. szelvények beváltásához szükséges burgonyamennyiségre vonatkozó utalványokat a Közélelmezési Ügyosztálynál okvetlen vegyék át és a kiutalt burgonyát még aznap okvetlenül szállítsák el.  
Polgármester

# Félholtra vertek egy nyiregyházi legényt

Siposbokoriak harca egy bundásbokort legénnyel

Fodor Mihály nyiregyházi, bundásbokori lakost gazdája elküldötte a közeli kormcsaba egy üveg szódavízért. A legény nem sietett vissza a vízzel, leült egy asztalhoz, ahol ismerősei voltak és megivott két deci bort. Beszélgettek, majd a második két deci bornál arra kérte a kormcsarost, hogy neki abból a jó borból adjon inni, amit a szomszédasztalnál ülő siposbokorbeli legények kaptak. Felszólitotta a kormcsarost, hogy cserélje át a borát. Erre történt, hogy siposbokorbeli legények felugráltak helyükről és nekítámadtak Fodor Mihálynak.

Bánszki Mihály adta az első pontot, majd egy pontot úgy fejeverte Fodort, hogy az arca előlötötte a vér.

Fodor védekezni elökapta bicskáját és azzal hadonászott közben egy kisebb sérülést ejtett Maczkó Andráson, aki kézzel ütötte Fodor Mihály fejét. Volt még egy siposbokori legény, Szugyczki András, aki szintén ütölte a szerencsétlen Fodor Mihályt, akit a verekedés után kórházba kellett szállítani.

A siposbokori legények ellen megindult a büntető eljárás.

# A debreceni szabómesterek a hadiárványokért

A szabómesterek szakosztályának választmánya s az annak kebelében alakult hadigondozó bizottság Gacsárdy Mihály elnöklétével ülést tartott.

Az ülésen behatóan foglalkoztak a belésáru egy részének rejtélyes eltűnésével. A kiutalt belésmennyiség felelősségét a feldolgozó iparosok kapják s ezzel nincs is baj. A belésáru másik fele a nagyközönség részére van kiutalva, ebből azonban alig jut valami a feldolgozó iparosokhoz. A megrendelők általában azzal jönnek a szabómesterekhez, hogy belésanyagot nem tudtak beszerezni, mert előadásaik szerint azzal utasították el őket, hogy azt a szabómestereknek adják. Nem tudni tehát hogyan, de tény az, hogy a belésáru egyrésze eltűved. A szabómesterek ezt kutatják, — anélkül, hogy bárkit is a legtovábból meg akarnának gyanúsítani. Nekik elsőrendű érdekük az, hogy ez az anyagmennyiség is a rendes úton hozzájuk kerüljön feldolgozás végett, mert ugyanis olyan kevés belésáru áll rendelkezésre, hogy az igényeket kielégíteni nem tudják.

Az ipartestület értesítette a szakosztályt, hogy a belésáru-elosztásánál figyelmen kívül kell hagyni azokat a kereskedőket és tömegtermelőket, akiknek férfiszabó iparigazolványuk is van, de mint tömegtermelőket kereskedőbevásárlási könyvet kapnak s így esetleg a szabóiparban szükséges belésárukat saját készletükből, vagy bevásárlási könyveik alapján biztosíthatják.

Holnaptól kezdve osztják a belést. A választmány úgy határozott, hogy anyagellátásban csak azok a tagok részesüljenek, akik a hadigondozási hozzájárulást pontosan fizetik.

A szabószakosztály ugyanúgy a legkorábban — már múlt év — megszervezte a hadigondozást, segíti a hadbavonult katonákat hozzátartozóit, sőt eddig már három hadiárványt is ellát.

A szabómesterek új vállaltatársabálya most van kidolgozás alatt a felemelt munkabérek alapján.

Gacsárdy Mihály elnök ismertette még az ülésen az ipartestület elnökségétől érkezett átiratokat.

**ÓLMOT VESZ**  
lapunk nyomdája  
József kir. herceg-u 16 sz.

**HIREK**

**A Magyar Élet Pártjának hírei**

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párti szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden hétköznap délelőtt 9-1 óráig.

**HAJDÚ VÁRMÉGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatóak át.

**GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA**

"Mégváltó" Major örökösök, Piac-utca 18. Telefon: 14-69. — "Muraközy" Horváth Zoltán, Piac-utca 72. Telefon: 30-35. — "Bocskay" László József, Cegléd-utca 22. Telefon: 29-14. — "Csokonay" Dr. Batáry István, Mester-utca 43. Telefon: 10-15. — "Árpád Fejedelem" Mikos Edith, Csapókert, Jánossy-u. 44. sz.

**Emlékeztető!**

Ma, szombaton a vasárnapi lapunk számára este fél 10 óráig veszünk fel apróhirdetéseket.

Egyedüli felvételi hely lapunk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett.)

Vasárnap leplezik le Körösi Csoma Sándor szobrát. Körösi Csoma Sándornak, a legnagyobb magyar ázsiai kutatónak szobrát állítanak fel a székelyföldi fővárosban, Marosvásárhelyen. A szoborleplezési ünnepély holnap, vasárnap lesz. A jelek szerint sokezer székely lesz tanúja a kedves ünnepségnek.

Vöröskeresztes napok Debrecenben. A debreceni városi Vöröskereszt október 2-án és 3-án tartja évi szokásos gyűjtőnapját Debrecen területén. A gyűjtés megszervezésére szombaton délután értekezlet lesz. A gyűjtés élén dr. Tatay Zoltán élők áll.

Egész éven át forgalomban tartják a Hargita-expresszt. Az államvasutak igazgatósága azzal a tervvel foglalkozott, hogy a téli hónapokra leállítja a kintőn beavált székelyföldi Hargita-expressz gyorsjáratot. A székely vármegyei közösen tiltakoztak a terv ellen, aminek meg is van az eredménye. Október elsején ugyan a Hargita-motoros jelenlegi gépezetét kivonják a forgalomból, de előállítás gyárában fűtési felszereléssel látják el, ami eddig nem volt meg. Amíg a szerelési munkát folyik, addig a MÁV gőzmozdonyokkal kívánja a gyors közlekedést megoldani.

Az állami Fazekas Mihály gimnáziumban 28-án (kedden) délelőtt osztják ki a segélyegyesület tankönyveket.

Beverte egy gyerek a villamos ablakát. Tegnap délelőtt a Pesti-utcán a Hatvan-utcai villamos utasa egyszer csak arra lettek figyelmesek, hogy a villamos ablaka csörömpölve betört. A villamosvezető azonnal megállította a kocsit és egy nyolcéves gyermeket elfogtak, aki szépegy beismerte, hogy ő dobálta kővel a villamost. A gyerek ellen megindították az eljárást.

**Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat**

SZERETETHULLÁMHOSSZ

Szeptember 24. Péntek. Ezúttal a következő megnyugtató üzenetek érkeztek:

Debrecen: **Osztó László** örvezető a Z. 221. tábori postáról szeretettel köszönti menyasszonyát: **székelyfő Szilágyi Annát** is értesíti, szerencsésen megérkezett rendeltetési helyére. Arra kéri, minél előbb írjon, mert már régóta nem kapott tőle levelet.

Debrecen — Hajdúszoboszló: **Szoboszlai Sándor** szakaszvezető a K. 652. tábori postáról szeretettel csókolja szüleit és menyasszonyát, rokonait és hozzátartozóit. Hála Istennek, egészséges, levelet kap rendszeresen. A viszontlátásig mindenkit szeretettel csókol.

Debrecen: **Biró Gyula** honvéd és **Bodnár József** örvezető az F. 112. tábori postáról szüleinek, testvéreiknek, barátainak szerető csókjait és megnyugtató üzeneteket küldök. Hála Istennek, mindnyájan egészségesek s arra kéri hozzátartozóikat, minél több levelet irjanak.

Következő honvédelnk megnyugtatók hozzátartozóikat és szeretteiket, hála Istennek egészségesek és ezért kéri őket, ne aggódjanak értük.

Arra kéri őket, többször szerzenek nekik örömet leveleikkel, lapjaikkal, mert a messze idegenben minden sor nagyon jól esik nekik. Megnyugtató üzeneteiket, szerető csókjait, s szívélyes üdvözléseiket küldök következő hozzátartozóiknak:

Mátészalka: **Steiner Sándor** tizedes és **Kuki Árpád** örvezető a B. 546. tábori postáról szüleinek, hozzátartozóiknak.

Hajdúdorog: **Domokos János** honvéd az F. 168. tábori postáról feleségének, családjának, szüleinek és hozzátartozóinak.

Egyek: **Pencz József** honvéd a Z. 763. tábori postáról szüleinek, feleségének és hozzátartozóinak.

Derecske: **Mikó Lajos** honvéd a B. 276. tábori postáról szüleinek és menyasszonyának.

Kondoros: **Dián András** tizedes a K. 637. tábori postáról szüleinek, hozzátartozóinak és **Urbanecsek Annuskának**.

Kondoros: **Petrovsky György** örvezető a K. 637. tábori postáról szüleinek.

Rádióüzenetelnk közlését holnapi számunkban folytatjuk! (Adjon Isten szebb jövőt minden magyarnak!)

A Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesülete f. hó 26-ától kezdődőleg heti összejövetelet minden vasárnap délelőtt 11-1 óra között új helyen, az Arany Bika szálló félemeletén lévő Ujságírók Clubjában (bejárati a József kir. herceg-utcai lépcsőházban) fogja megtartani. Ellenőrség.

Vattay mozdulatművészeti iskolájában akrobatika, step, szakszerű mozdulatnevelés október 1-én kezdődik. Kossuth 11.

Könnyen, gyorsan megtanul németül a Német Tudományos Intézetben. A tanfolyamokat az esti órákban a legkiválóbb debreceni nyelvtanárokat tartják, akik a legjobban bevált beszélő módszer segítségével már sok debreceni magyar embert megtanítottak németül. A hallgatókat tudás, hivatás szerint osztályozzák és így biztosítják az egyenletes előhaladást, ami szinte óráról-órára érezhető. Az Intézetben a legfrissebb naplópapok, képes folyóiratok állnak a hallgatóság rendelkezésére. Felvilágosítás és beiratkozás naponta 5-8-ig (Ferenc József-út 22., II. em. Tel.: 13-27.)

6000 pengő értékű fehérneműt loptak el egy kisvárdai lakásból. Weisz Henrik kisvárdai terménykereskedő feljelentést tett a csendőrségnél, hogy lakását ismeretlen tettesek kifosztották. A betörők az ablakon át hatoltak a lakásába és onnan több mint 6000 pengő értékű fehérneműt vittek el.

B. Mária Magda táncintézetében f. hó 19-től minden vasárnap 7 órától osztály, — 25-én pedig gyermektanfolyam

Gázolt és továbbrobogott a gépkocsi. Kovács László úton a rendőrség központi ügyeletén panaszt tett ismeretlen tettes ellen. Elmondotta, hogy ő kerekpárjával a Pesti-utca felé igyekezett, amikor egy személygépkocsi előzte. A gépkocsi elgázolta, minek következtében kerekpárja teljesen összetört, de neki szerencsére nem történt semmi baja sem. Amikor a szerencsétlenség megtörtént, ő rászólt a gépkocsi vezetőre, de az gorombán visszazólt és gyorsan elrobogott. A gépkocsi számát feljegyezte és a rendőrség most ezen az úton igyekezik a gépkocsi tulajdonosának személyazonosságát megállapítani.



Nemet gépkocsi felvonulása

**Hatalmasan fejlődött az Államvasutak forgalma**

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint mist adták közre a MAV múlt évi teljesítményéről és az elért üzleti eredményekről szóló adatokat. Ezekből kiderül, hogy az üzleti és forgalmi teljesítmények az 1941. évhez viszonyítva általában növekedtek. Az egész hálózaton közlekedett vonatokkal befutott út hossza közel 70 millió vonatkilométer volt, ami az előző évvel szemben 17.38 százalékos emelkedést mutat. A fizető és önköltségi árak tonnasúlya 41,741,450 tonna volt, ami közel 4 százalékkal nagyobb teljesítmény az 1941. évinél. A tranzitforgalom a korábbi év árutonna-kilométerével szemben 13.38 százalékkal nőtt. Ez a hatalmas emelkedés a rendkívüli viszonyokkal, különösen a balkáni forgalomnak a szárazföldi útra történt áttérésével van összefüggésben.

Érdekes képet mutat a személyforgalom alakulása is. 1942-ben ugyanis 32 millió utassal több út vonatra mint a korábbi évben, ami majdnem 27 százalékos emelkedésnek felel meg. A forgalom növekedése az üzleti bevételek emelkedését is maga után vonta s így 1942-ben 176 millió pengővel, azaz 26.63 százalékkal volt több a bevétel, mint az előző évben. A rendes kiadások főösszege tavaly 683 millió pengő volt, azaz 135 millió pengővel, illetve 24.72 százalékkal több, mint 1941-ben. A beruházási kiadások összege 211 millió pengőre nőtt, amely majdnem kétszerese az 1941. évi investícióknak. Ez arra mutat, hogy a MAV nagy áldozatok árán is súlyt helyez az emelkedő fejlesztésére, bővítésére és jókarban tartására.

**Vasárnapi istentiszteletek**

Református istentiszteletek:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Ferenczy Károly, délután 5 órakor Gáll Mihály. Kistemplomban 9 órakor Keeskes József, 11 órakor Uray Sándor, délután 5 órakor dr. Erdei Mihály. Kossuth-utcai templomban 10 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 5 órakor Dusiczka Ferenc. Károlyi G.-téri templomban 9 órakor Varga Balázs, délután 4 órakor Varga Balázs. Ispóty-templomban 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Birinyi János. Árpádtéri templomban 10 órakor Tariska Zoltán, délután 5 órakor Tariska Zoltán. Nyilastelepi templomban 10 órakor Sipos József, délután 5 órakor Orosz János. Csapókerti templomban 10 órakor Danesházy Sándor, délután 5 órakor Balogh József. Koreketelepi templomban 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Pál Antal. Egyetemi templomban 11 órakor Szentes László. Augusztia szanatóriumban negyed 10 órakor Konez Zoltán. Egyetemi klinikákon egész héten: Szentes László, Konez Zoltán. Téglyskertjén áll. isk. 10 órakor Sarközy Lajos. Téglyvető gyűl. házban 9 órakor Erdei Károly. Wolaffka terepi Olvasókörben 10 órakor Bárnay Zoltán. Ügyészségi fogházban 9 órakor Kulcsár Dezső. Olajító délután 3 órakor Szűcs Tibor. Oncsa telep (Sztotyori-n. 51.) délután 5 órakor Varga Balázs.

Tanya istentiszteletek: Bánk 10 órakor. Diószegi-út délután 3 órakor Udvarhelyi György. Egyek délelőtt 9 órakor. Szikgát délután 2 órakor. Szováti-út délután 4 órakor vitéz Szabó Endre. Pallag délelőtt 9 órakor Pál Antal. Pac délelőtt 10. Mézes-hegy délután 3 órakor. Veker délután fél 5 órakor Molnár Gyula. Onád H. Vedres dűlő délelőtt 9 órakor. Kúnpáthama délelőtt 11 órakor Rápot Árdád. Köselyszeg délelőtt 10 órakor és Elep délután 3 órakor Nagy Sándor. Ebes délelőtt 10 órakor Molnár Gyula.

Levente-istentisztelet: Nyilastelepi templomban délelőtt 8 órakor Sipos Károly.

A római katolikus templomban: A Szent Anna-utcai plébániatemplomban 6. 7. 8. 20. 9 órakor szentmise. Féltilkor nagyszentmise — Szentmisék háromnegyed 12 fél 1 órakor.

A ferencesrendi plébánia hírei: Hajlapon 9. Nagyeszén 11 órakor csendes szentmise.

Az evangélikus templomban: Reggel 8 órakor levente-istentisztelet igehirdetéssel, délelőtt 10 órakor és délután 5 órakor istentisztelet igehirdetéssel.

A gör. kat. templomban:

Reggel 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diakónia, 9 órakor kántálás, 10 órakor nagyszentmise, a szentbeszédet Papp Gyula székelyi tanácsos mondja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. Délután fél 4 órakor rózsafüzér ajátottság, 4 órakor vesperne és szentsegimádás. — Október 1-én, pénteken, a Szűz Mária oltalma ünnepén, vasárnapi miserend.

Az unitárius templomban:

Az őszi háladási emlékünnepe, szeptember 26-án délelőtt 10 órakor egyházi beszédet mond és Urvaosrárt oszt Ferencz József lelkész. Az istentiszteletet követően a presbitérium tartja évnegyedi rendes ülését.

A kollégiumi polgári fiúiskola összes tanulóit jelenjenek meg még rossz idő esetén is a nagyerdői Leveles-csárda előtt szeptember 25-én, szombaton délelőtt 10 órakor. Papirost és ceruzát mindenki hozzon.

Vattay tánciskolában szeptember 29-én diákkolon kezdődik. Kossuth-u. 11.

A Dóczi-gimnázium alsó osztályú tanulóinak szülői számára osztályonként értekezlet lesznek. I. o.: szept. 29; II. o.: okt. 2; III. o.: szept. 27; IV. o.: szept. 28. Hely: tornaterem, kezdet: d. u. 5 óra.

Új tanfolyam kezdődik október elsején a Simai Magdolna és Sipkovits Béláné Slezak Mária gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolájában. Piac-u. 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. — Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548/1942-43.

B. Mária Magda táncintézetében október 1-én diáktanfolyam kezdődik. Péterfia 50.

Feltörték a szőlőpajtát. Özevgy Károlyi Györgyné. Ajtó-utca 29. szám alatti lakos a rendőrségen feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Horthy Miklós sugárúton lévő pajtáját feltörte és onnan 500 pengő értékű ruhaneműt loptak el. A rendőrség megindította a nyomozást.

Egy pengőért adta az árpa kilóját. A püspökladányi csendőrség árdragító visszaélése miatt indított eljárást Győri Pál olaváló gazdálkodó ellen, mert 116 kg. árpa 116 pengőért adott el Békés Sándor fakereskedőnek. Békés 50 pengőt ki is fizetett az árpaért, a 66 pengőben pedig úgy állapodtak meg, hogy a kereskedő fában szállítja le.

Gyászrovat

Torzsay Lajos m. kir. ezredes temetése

Nagy részvét mellett, katonai gyászpompával helyezték örök nyugalomra a Nyírbátorban elhunyt Torzsay Lajos ezredes, a m. kir. 3. honvédi gépkocsizó könnyű tüzérszázály parancsnokát, számos hadi- és békekötőt, számos hadi- és békekötőt, számos hadi- és békekötőt...

Peley Imréné szül. Nagy Mária 73 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető 2. A. számú ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Ajtó-utca 16. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezte.

Vince Sándor temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Breznyik Mihály 45 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Klement Sándor cipésmester temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Tóth Katalin 14 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Torockó-u. 34. Dankó temetkezés.

Id. Kerékgyártó Lajos eszmiamester 65-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a hármastemben református egyházi szertartással imával. Lakás: Eötvös-utca 37. Csúrka temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. sz. végzi.

Id. öz. Böcsi Sándorné szül. Nagy Juliánna 84. évében elhunyt. Temetése ma délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II.-A. ravatalozó terméből. Lakás: Árpád-tér 26. Temetését Bartha vállalat végzi.

Ruszbach István pineér 32 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Monostorpályi-út 79. Temetését Bartha vállalat végzi.

Munkaszolgálatos szabadításért 2000 pengő pénzbüntetésre ítélték egy zsidóasszonyt

Klein Lajosné debreceni zsidóasszony megvesztegetés büntetésével vádolva került pénteken a törvényszék dr. Fövényessy tanácsa elé. A vádirat szerint Klein Lajosné hónapokkal ezelőtt 9000 pengőt adott át egy tartalékos zászlósnak azzal a kikötéssel, hogy ellenértéke fejében szereztesse le munkaszolgálatos öccsét, Fogel Andor debreceni lakost.

A főtárgyalás során Klein Lajosné visszavonta a nyomozás során tett beismerő vallomását és konok tagadásba kezdett. A tanuk között kihallgatták a tartalékos zászlóst is, aki elmondta, hogy Klein Lajosnéknél volt beszállásolva és az asszony többször felajánlotta neki nagyobb összeget, ha munkaszolgálatos öccsét leszerelteti. Egy alkalommal

azután 9000 pengőt juttatott el hozzá, de ő gondoskodott arról, hogy a pénz átvételénél mások is legyenek jelen.

A tanuk kihallgatása és perbeszéd elhangzása után a törvényszék Klein Lajosné a honvédelmi munkaszolgálat kötelezettség kivonásának vétségében mondta ki bűnösnek és 2000 pengő pénzbüntetésre ítélté, ugyanakkor a bűnjelként lefoglalt 9000 pengőt elkobozta. A törvényszék ítéletének indoklásában megállapította, hogy Klein Lajosné 1942 október 30-án és november 1-én összesen 9000 pengőt juttatott el a zászlóshoz azzal a céllal, hogy Fogel Andort leszerelje. Az ítélet ellen mind a királyi ügyész, mind a védelem fellebbezést jelentett be.

Debrecenben erélyes intézkedéseket tesznek a festőiparban elszaporodott kontárók ellen

A debreceni ipartestület festő és mázoló szakosztálya igen népes ülést tartott pénteken este Boldogh József elnöklésével.

Az elnök üdvözölte a megjelenteket, majd rátért a szakosztályi ülés egyik legfontosabb pontjára, az anyagelosztásra. Kifejtette, hogy jelenleg kencét kiutaltak 1200 kg-ot a szakosztály részére, ellenben a mai nehéz időkre való tekintettel kellő nyersanyag nem áll rendelkezésre, s így a gyárak nem tudnak kellő mennyiséget szállítani. Együttesen megállapította a szakosztály, hogy a nyersanyag szállítást mielőbb szorgalmazni kell. Erre vonatkozó intézkedéseket rövidesen foganatosít a szakosztály elnöksége.

Bejelentette Balogh József elnök, hogy munkabébertervezet terjesztettek fel a festők és mázolók órabérének megállapítására és rendszeresítésére a minisztériumba jóváhagyást kért. Ha a jóváhagyás megérkezik, a munkabérlélemelést már e hét elejétől visszamenőleg kifizetik. Kimondja a tervezet, hogy első csoportba, vagyis az első éves segédeknek órabére 1.40 pengő, a másod-

dik csoportba tartoznak, azaz második s harmad éves segédeknek 1.65 pengő és ettől többéves festősegédeknek pedig 1.80 pengő.

Igen fontos kérdésre tért át ezután az elnök. Kijelentette, hogy az utóbbi időben nagyon elszaporodtak Debrecenben a kontárók. Ezek a nemkívánatos elemek pótfestékanyagokkal dolgoznak természetesen az adófizető kisiparosok és a nagyközönség kárára. Felhívta az elnök a figyelmét a szakosztály tagjainak erre a sajnálatos esetre és kérte őket, hogy ha valahol ilyenekről visszajelentést tapasztalnak, azonnal jelentse nekik, aki meg fogja tenni a kontárók ellen a megtörő intézkedéseket.

Rátért ezután arra, hogy a legutóbbi miniszteri engedéllyel szabályozták az anyagok áremelkedését. Kimondja ugyanis a rent emlelt rendelet, hogy a festőanyagok árát 30-35 százalékkal lehet emelni, a mely összeget át lehet és át is kell hárítani a megrendelőkre.

Több kisebb folyóirány tárgyalása után a festő és mázoló szakosztály ülése véget ért.

Biri Lalika 1 hónapos korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Lakás: K. Tóth Kálmán-utca 22. Temetését Bartha vállalat végzi.

Egri Imréné Szabó Sára 52. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Kuruc-utca 34. Temetését Bartha vállalat végzi.

A Révész-téri vasárnapi iskola szeptember 26-án délelőtt fél tíz órakor megkezdődik. Uray Sándorné.

HÉTFŐN elsőnek közöl minden sporteseményt a Tiszántúli Dél Hírlap.

Lúgkőoldattal öngyilkosságot követett el egy leány. Megdöbbentő öngyilkosság történt a közeli Nádudvar községben. Jó Rozália 19 éves leány lúgkőoldatot ivott és mire rátiláltak, már nem tudtak rajta segíteni, mert meghalt. Nyomozás során megállapították, hogy a fiatal leány szereimi bántata miatt vált meg az élettől. Miután bűncselekmény nem forog fenn, a debreceni királyi ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Felmentették a hivatali hatalommal való visszaélés vádja alól. Faragó Imre és Vitéz Kállai Imre püspökladányi községi rendőrök hivatali hatalommal való visszaélés vétségével vádolva kerültek a vádlottak padjára, mert a vádirat szerint Püspökladányban Novák András fűszerkereskedő úgy megverték, hogy az nyolc napon belül gyógyuló sérülést szenvedett. A két rendőr tagadta a vádat. Sass Ferenc közszéki rendőr vallomása után ismertették Novák Andrásnak a tárgyalást vezető tanácselnökhöz intézett levelét, amely szerint Novák bejelenti, hogy most tért vissza a harcterről. Most nincs helye annak, hogy magyar-magyar ellen pereskedjen és kérte az eljárás beszüntetését. A levél tartalmának ismertetése után a királyi ügyész vádat ejtett és a törvényszék jözerősen megszüntette a további eljárást.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál. Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szeptember 25. szombat délután: Patyolatkisasszony. Fülléres hely-árak.

Szeptember 25. szombat este: Tábornokné. Bérletszünet.

Szeptember 26. vasárnap délután: Tábornokné. Rendes helyárak.

Szeptember 26. vasárnap este: Tábornokné. Bérletszünet.

Szeptember 27. hétfőn este: Patyolatkisasszony. Munkáselőadás.

Szeptember 28. kedd este: Egy nap a világ. Bérletszünet.

Szeptember 29. szerda este: Zenetobozók. C) bérlet.

Szeptember 30. csütörtök este: Zenetobozók. A) bérlet.

Október 1. péntek este: Zenetobozók. B) bérlet.

MOZI

Lidércfény. (Vígshírház.) A német filmgyártás egyik legkiemelkedőbb alkotását újította fel nagy siker mellett a Vígshírház. Az érdekes, drámai feszültségű film külön érdekessége, hogy azt színes celluloidra készítették el. A szereplői kivétel nélkül ragyogó alakítást nyújtanak. A megelőző világhírű friss és érdekes.

SPORT

KETTŐS NB. III. BAJNOKI MÉRKŐZÉS DEBRECENBEN

Vasárnap délután a DVSC távollétében nagy programot bonyolítanak le Debrecenben. Egyszerre egy pályán két NB. III. bajnoki mérkőzés is kerül lebonyolításra. Tekintettel arra, hogy a nagyváradi MÁV még aznap haza akar utazni, így a Villanygyár mérkőzést vitték előre. Ezek szerint 2 órai kezdettel a Villanygyár-Nagyváradi MÁV mérkőzést játsszák Cselle vezetésével, 4 órakor pedig a DVSC II-Nagybányai Petrózsej mérkőzést Bánsági vezetésével. A kettős mérkőzés iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

SIDLİK JÁTSZIK KÖZÉPCSATÁRT A VASAS ELLEN

Hosszú pihenő után a DVSC vasárnap ismét bajnoki mérkőzést játszik. Ezúttal Budapesten a Vasas lesz ellenfele. A Vasas most összeállítási gondokkal küzd, mert Kiszelyn kívül több játékosra nem számíthat. Így a debrecenieknek alkalma volna pontszerzésre, csak az a kérdés, hogy a kiváló játékosanyaggal rendelkező fővárosi csapattal fel tudja-e venni a versenyt a DVSC.

Móré János edző vezetésével pénteken a játékosok edzésen vettek részt. Ertesülésünk szerint Budapestén Nagy M. — Csokay, B. Nagy — Orosz, Nagy II, Zilahy — Komlóssy, Tisza, Sidlik, Mester, Ille összeállításban állnak fel kérdéshez. A csapat ma reggel utazik el, hogy holnap pihenőn állhasson ki a mérkőzésre.

Szabó sérült. Szilágyi szintén gyengélkedik és Serfőző is kikerült a csapatból. Az összeállításnak az az érdekessége, hogy Sidlik ismét a csatársor tengelyébe került. Sok debreceni szurkoló megállapítása, hogy jelenleg a DVSC legjobbjai közé tartozna Sidlik és a csapat talán hamarabb bekerült volna az I. osztályba, ha bizonyos kolozsvári 2:0-ás vereség után nem teszik ki a csapatból a kiváló csatára. Reméljük, hogy Sidlik ötletés és eredményes játékával bennünket fog igazolni.

SPORTHIREK

Kézilabdamerkőzés a Diószegi úti pályán. Vasárnap délután a Diószegi úti sporttelepen fél 12 órai kezdettel játszzák le a budapesti Testvérség-DVSC kézilabda mér-

közést. Debrecenben még most alakult meg a kézilabda csapat és így az első mérkőzés iránt igen nagy az érdeklődés. A DVSC a következő összeállításban játszik: Timár — Héti, Kapusy — Kertész, Varga, Kiss Lajos — Szabó, Nagy Jenő, Sági S. Fuszák, v. Kiss István. Tartalék: v. Szabó és Vitérus.

Háztömbkörül kerékpárverseny Debrecenben. Kolozsvártól és Budapesttől igen nagy érdeklődés mellett rendezték meg a háztömbkörül kerékpárversenyt. Debrecenben vasárnap a leventék rendeznek egy-éven versenyt az Ajtó, Kút, Kémalom-utca és Magoss György-tér közötti koreoportok szerint 6, 12 és 20 kilométeres távon. A leventeparanokosság által rendezendő verseny iránt igen nagy az érdeklődés.

A Magyar Edzők Testülete hosszú idő óta elnökválasztással küzd. Senkay Imre után Negyedi elnök is lemondott és most Vincze Jenőt, valamint Toldi Gézát emlegetik, mint új elnökjelöltet.

Hármas amatőr bajnoki mérkőzés a Dohánygyár pályán. Vasárnap délután hármas amatőr bajnoki mérkőzést játszanak a Dohánygyár pályán. Itt játszzák a DEAC-Villanygyár, DMTE-PMÁV és Tiszthelyettesek-Karagyi Levente elsőosztályú amatőr bajnoki mérkőzéseket.

Kerületközzötti atlétikai viadal Nagyváradon. Vasárnap Nagyváradon méri össze erejét Kelet válogatott atléta csapata Délkelet csapatával. Kelet csapatát Debrecen, Szolnok, Szatmárnémeti és Nyíregyháza atlétái alkotják. A csapatot Czuna Ferenc kerületi vezető kíséri el.

Október elején a debreceni leventék ökölvívók az Arany Bika dísztermében nagyszabású ökölvívó mérkőzést tartanak. A versenyen a hadtest legjobb levente ökölvívói adnak találkozót egymásnak.

Az NB. I. osztályban vasárnap az alábbi mérkőzéseket játszzák: Szolnok-Ujvidék, Ferencváros-Gamma, Vasas-DVSC, KSZVE-DI-MÁVAG, BSZKRT-Kiszpest, SBTC-Kolozsvár, Nagyvárad-Csepel, Ujpest-Elektromos.

A hadtest levente bajnokságáért a debreceni csoportban is megkezdik a küzdelmeket. Ebben a csoportban a következő mérkőzéseket játszzák: Hajdúdorogi LE-Hajdúhadházi LE, Debreceni LE-MÁV Levente, Hajdúbüszörményi LE-Balmazújvárosi LE, Hajdúszoboszlói LE-Hajdúháznási LE.

BURGONYAJEGY-SZELVÉNYEK ELSZÁMOLÁSA

Felhívom a burgonyaeladás-sal foglalkozó kereskedők figyelmét arra, hogy a burgonyajegy 1. és 3. számú szelvényeivel, minthogy azok érvénye szeptember 24-ével lejár, szeptember 25-én, szombaton el kell számolni.

Az elszámolásnál 3% súlyvesztéseséget számít le az elszámolási osztály.

A jegyszelvényeket elszámolási lapokra erősen felragasztva kell benyújtani.

Polgármester

Nyílttér FELHÍVÁS!

Magyar Dezsőné korcsmáros a debreceni Járásbíróság előtt létrejött bírói egységgyes folytán kötelezettséget vállalt arra, hogy a tulajdonomat képező Nap-utca 22. számú házban bérelt korcsmahelyiségeket 1943 szeptember 30-án kifűrti. A megüresedő helyiségekben vendéglőt fogok nyitni. Bár üzletáruházás nem forog fenn, mégis felhívom Magyar Dezső és neje hitelezőit, hogy esetleges követeléseiket három napon belül nálam jelentsék be. Vitéz Hajnal István vendéglős-mester. Nap-utca 22.

A debreceni kir. bíróság,
munt telekkönyvi hatóságtól.
7015-1943. tk. szám. 4-2600-25

ARVERESI HIRDETMÉNY
KIVONAT

Magyar Általános Hitelbank végrehajtónak Székely Tihamér végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 7430 forintos tőke követelés és járulékaik behajtására végeztet a debreceni kir. bíróság területén lévő, a Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 7211. sz. tkvi betétben A. kereszt, 2 sor, 16728 hrszám alatt foglalt, B-9. sorszám szerint Székely Tihamér nevében álló Belsőlegelő II. dűnőbeni szántóra 49 P kikiáltási ár megállapítása mellett,

2. ugyanezen tkvi betétben A. kereszt, 4 sor, 16768 hrszám alatt foglalt B-9. sorszám szerint Székely Tihamér nevében álló Belsőlegelő, II. dűnőbeni (Dűnősi-utca) szántóra 1249 P kikiáltási ár megállapítása mellett, de a C-1. sorszám alatt bekebelezett szolgálmi jog fenntartása mellett elrendelte.

Az árverést 1943. évi október hó 27. napján, d. e. 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében, Deák Ferenc-u. 17. sz. 1. ajtó foglalkoztatott meg tartani.

Az árverés alá kerülő 1. alatti ingatlan, ha az árverés megtartását a végrehajtatók közül a Magyar Általános Hitelbank kéri 75 P, ha a Városi Takarékszövetkezet Rt. kéri 9922 P, ha a Dunaújvárosi Takarékszövetkezet Rt. kéri 11894 P, ha dr. Goldmann Ármán kéri 12217 P 39 f. vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

12217 P 39 f. vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverés alá kerülő 2. alatti ingatlan, ha az árverés megtartását a végrehajtatók közül a Magyar Általános Hitelbank kéri 832 P 66 f., ha a Városi Takarékszövetkezet Rt. kéri 9922 P, ha a Dunaújvárosi Takarékszövetkezet Rt. kéri 11894 P 79 f., ha dr. Goldmann Ármán kéri 12217 P 39 f. vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegszíteni.

Debrecen, 1943 március hó 6.

Dr. Deák, sk. bíró.
A kiadvány hitelűl: kiadó.

Szalacsi Rác Imre regénye:

A KERESZT

Közvetlen közelükben a pogány kunok tartották nagy áldomásukat a sikeres vadászat eredményeül, míg az ő szívében a betlehemi született kised a lélek nyugalmát, békét jét hirdette szerte. Zakariás zsoldárának boldog sorai folydogáltak a zsongó pogány dalok között és a két pap úr úgy érezte, hogy minden, de minden lélekből fakadt szó akár 7 pogány kunok ejtik ki, akár a keresztény magyarok, mindegyik ha jószándékkal eredt a szó, Isten lábához folyó imádság lesz abból...

A kedv már olyan magasra szökött a vezéri sátorban, hogy egészen elfeledkeztek a két idegenről, Krisztus Úr adventi teslelkü szolgáiról, mert kört alakítottak, a sátor padlójára ülve felnőttek, gyermekek, asszonyok, leányok, aggok és ifjak és valami bódítóan szép dallamra éneket kezdett a vezér, aki egyedül állott a kör közepén a vadászat izgalmával összerongyolt ruhájában, mint valami ünnepi díszben. Az ének egyre erőteljesebb, egyre tüzeesebb, keményebb, csattogóbb lett és mikor már a sätormennyezetet verte a hang és mosolygott a kedv, újra lassú méltóságú hanggal maga a vezér kezdett más éneket és erre özeke emlékeztető kecses mozdulatokkal táncot kezdett. Egyedül, de úgy, hogy minden szem őt nézte, minden izom az ő táncos mozdulatát követte! A tánc egyre erőteljesebb, egyre kifejezőbb, felemelőbb és pompásabb volt és senkise vette észre a sätorlakók közül, hogy a két pap úr gépiesen zengte az agg Simeon énekét:
— Most bocásd el, Uram, szavaid szerint békében a tánc szolgád, mivel látták szemeim a világ Üdvösségét!...

A táncos pogány-énekek elveszett a gyöngye imádságos ének, de lehet, hogy ez a halk zsoldár vitte az Úr elé a nemkülönbön tisztá pogány kun-ének és tánc dícséretét is...

III.

A farkasok.

Január végéig elhúzódott az Emre betegeskedése. Már nagyon nyugtalanul, nagyon türelmetlenül várták, hogy mikor kelne ki szánnyra, valóban az volt az érzésünk sokszor, mint a vadgalambnak, mely kiéneklé magát egy-egy száraz ágon, aztán tovaszáll, hogy újrakezdje a nótát. Itt, a kun táborban túlságosan szemléltői voltak az életnek, mert bár nagyon jól bántak velük, de egyhónapi ottlétük után se akart hallani arról Törtel, hogy Krisztus Úr számára híveket toborozzanak. Istentiszteletet sem tarthattak, így lelki téltenségükben még az imádság se izlett már olykor. Egyszer-kétszer megenyhült az idő és ilyenkor mindig menekészen voltak. Most, nos, most indulnak. Már egyszer-kétszer a máhálóvat is elkészítette Törtel egy megbízható tatár szolgálival, akiről tudta, hogy az titkon keresztény, de mindig közebejött valami. Egyszer azt a hírt hozták, hogy nagy farkascorda garázdálkodik Dósa úr földjén, egész falkákat pocéskoltak össze a dögök; másszor a hirtelen olvadás láppá változtatta éppen azt a területet, melyen át kellett volna menniük.

— Várjátok meg a tavaszt, pap úr, aztán elmentek. Nem vár se asszony, se gyermek reátok! — marasztalta vendégeit Törtel.

— De vár a munka. A tél folyamán kinéztem volna a helyet, ahova a szentegyházat felépítsük, megcsináltam volna a tervet, hogy mire vidul az idő, kezdhessük a munkát. Így meg ülünk, ámulunk, lustálkodunk és élvezük a ti vendégbarátságotokat...

— Lehet, hogy soha többé nem találkozunk, addig lássuk egymást, míg lehet, így mondja ezt a kun szólásmondás. Lehet, hogy igaza van! — mosolygott Törtel.

Emre szótlanul tűnődött nap-nap után. Az étel már izlet, fent járt, de alig szólott baráti társam kívül valakihez. Egyszer azonban igen vigan volt, mert a vezér legifjabb fia, alig pöttömnyi gyermek átölelte a lábát és azt mondta neki:

— Vigyél el, vigyél el messze!...

A fiatal barát nem tudta, hogy tanította-e valaki erre a kérésre a gyermeket, vagy csak ösztönösen mondta a szavakat.

Megölelte a gyermeket és azt mondta neki:

— Elviszlek, ha atyád elenged!...

A gyermek mosolygott, rázta a fejét, hogy nem, arról bizonyosan szó sem lehet.

Volt egy másik öröme is, mert a vezér legidősebb fia valóban eléjtette végre a rókát, annak gereznáját maga készítette ki és adta át a fiatal papnak:

— Most már nem baragszol reám?...

— Nem, fiam, én soha nem szoktam haragudni, tereád meg éppen nem volt okom erre!...

— Csak azért, mert akkor olyan furesát mondtam a ruhádra... — célzott a fiú arra a beszélgetésre, amikor a baráti kánzsát kun szempontból legesutosabb módon emlegette, asszonyi ruhának egysorába állítva a férfi öltözetet.

— Elfelejtettem én azt régen, aztán valóban puha, asszonyos a mi öltözetünk, nem olyan, mint a tiéd is, kemény harcosé! — tréfált a pap — Mondd csak, nehéz volt elejtetni a rókát?

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó
bizalmasan nyomoz és
megfigyel. Virág-utca 21.
Telefon: 23-78. 8

Gálcsy tizenhétéves
nyomozóirodája vidéken
is diszkrétan nyomoz,
megfigyel. Zöldfa-u. 3.
T.: 28-72. 214

Háztartási
alkalmazott

Takarításra bejárónőt
keresek. Piac-u. 87. sz. ka-
pualatti bejárat. 630

Városhoz 7 km-re Szob-
szőlő-kövesút mellett 2
kat hold föld eladó. Ma-
csor 2 kat, hold kiadó.
2-es honvéd huszárezred-
u'ca 42. szám. 612

Betöltendő állás
nőknek

Lapkézbontó nőket fixfi-
zetéssel felvesszünk, jelent-
kezés a Debreceni Újság
Hajdúföld kiadóhivatalá-
ban. Ferenc József út 56.

Betöltendő állás nő
Kifutólányokat 16 éven
alul felvesszük, közsa vi-
rágesarnok, Kossuth-u. 3.
1845 Ny

Gyermekszereplő jobb es-
től való leányt 3
gyermek mellé azonnalra
egy 1-éves felvesszük. VI-
mos császár-körút 30. —
Jelentkezés délután. 628

Betöltendő állás
férfiaknak

Lapkézbontót azonnalra
felvesszünk kiadóhi-
vatala. Jelentkezés egész
nap, Piac-utca 56. szám
alatt.

Borbélyegépet teljes el-
látással azonnali belé-
nyésre keresek. Klein —
Nyírbátor. 608

Jómagaviseletű erős fiút
állandó munkára felve-
szek. Csapó-utca 67. 506

Gép-gyorsíró és könyv-
velő tisztviselőt (vagy
nőt) keresünk, írásbeli
jelentkezés személyi ada-
tokkal. Nagyvállalati gya-
kornok. Jelentkezés kiadó-
ban. 621

Állást kereső
férfiak

28 éves fiatalember több
éves irodai gyakorlatjal
ír- és számlalógépel, be-
szél és ír magyar, horvát,
német és szerb nyelven,
rögtön állást keres. Cim
a kiadóban. 623

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, bril-
liáns ékszerét eladja, mu-
tassa meg Szelecsényi
óra- és ékszerkereskedő-
nek Sas-utca 2. 60

Szörme bundákat javít-
tok, alakítok, festek. Ve-
szek, eladok. Kóváry
szücszmester, püspöki pa-
loja 1. 31. v. 968

MAV ténvalladéki jegyző
könyveit adja át kárleri-
tési eljárás vegelt Mester
András fuvarlevél felül-
vizsgáló irodájának, —
Hatvan-u. 1. I. 38. 621

Mezőgazdasági gépeket,
eszközöket, alkatrésze-
ket bármilyet vesz, el-
ad, vagy becserél vitéz
Nagy János, Hatvan-utca
41. Telefon: 26-19. 1874

Örökbeadnám 9 hónapos
szőke kislányomat jobb
családnhoz. Kenyerkereset
gondjaival küzdök, mint
egyedül álló asszony. —
ezért nem tudom úgy ne-
veini, mint szeretném. —
Vigkezdő Mihály-utca 17.
1. autó. 609

Sírkövek műköből és ter-
mészköből mészsálat gyű-
mölcsösök részére és
piros salak kerti utakra
kapható a Debreceni Mű-
kögyárnál, Fürdő-u. 2.
554 v. v.

Ékszer javítás, brilliáns
és ezüst beváltás. Hamis-
ékszer eladás. Pollák
Endre aranyművesnél —
Hatvan-utca 2. 76

Béby- és gyermekzoknik
főzheló kivételben meg-
tenghelhető Pethő kézi-
munka iparában, Szent
Anna-u. 10. Harisnyafej-
lés, talpalás. Női kötött-
kabátok készítése, össze-
állítására hozott anyagból
is. Telefon 32-41.

Aranyat, ezüstöt s bril-
liáns napj árban veszek.
Szelecsényi óra- és ék-
szerkereskedő. Sas-u. 2.
61

„Orgonahangú, harmó-
nium 250 pengőért eladó
Miképercseu. — Válaszol
Verdössyvé. Kaposvár.
Sétálóter 30 sz. 607

Oktatás

Zongorázni tanítok kez-
dőket és haladókat. Bil-
zalommal jelentkezzem.
Teleki-utca 10. felső
csengőn. 625

Dr. Naményi Gyuláné,
Szentendrey Olga gyors-
író és gépiró iskolájában
új tanfolyam kezdődik.
Beiratkozni állandóan
lehet. Debreceni tan. ker.
kir. főig. eng. száma
6475/1941-42. Vidékiek-
nek vasútkedvezmény.
Batthyány-u. 1. 495

Kereslet

Golyósprést, középnagy-
ságú, megvételre kere-
sünk. József kir. hg-u
16. Nyomda. 937

Óeska vasat, fémét, gépel
a legmagasabb áron ve-
szek. Vaskovits. Paicsirta
utca 17. Telefon: 26-94. 936

Használt bricsnyergei
kantárral megvételre ke-
resek. Cim: Nyugati-u.
Huszáraklány, 615

Hentesek és mészárosok
figyelmébe! Csonthulla-
dékot a legmagasabb na-
piáron veszek Vaskovits
Paicsirta-utca 17. sz. —
Telefon: 26-94. 936

Aranyat, ezüstneműt, ék-
szereket napiáron vesz
Takács Sándorné, Piac-
utca 56. 62

Rádió

Rádiót, bármilyen rend-
szerűt javít, alakít, épít
olcsón garanciával, évti
zedes gyakorlatlalt Szabó
Lajos műszerész, Csapó-
utca 84. telefon: 32-54
Vidékieknek soronkívül! 573

Hangszer

Zongorák megbízásból el-
adók ketlezezer, három-
és négyezer pengőért. —
Tanczer, Batthyány-u. 1.
627

„Orgonahangú, harmó-
nium 250 pengőért eladó
Miképercseu. — Válaszol
Verdössyvé. Kaposvár.
Sétálóter 30 sz. 607

Butor

Miucc a fényes kirakal,
amikor olcsóbban vásá-
rolhat mindenféle lakbe-
rendezési tárgyat udvari
bútorüzletben, Piac u.
71. sz. 1966

Fotelek kék plüs, futó
szőnyegek, peremfező
hordók, porszívó, ulazó
kosarak, szőrmék eladók.
Vilmos császár körút 12.
616

Használt bútorokat, iro-
dai berendezést, werl
heinkasszát, üzletberen-
dezt, magas áron ve-
szek. Verő. Csapó-u. 10.
298 v. v

Modernháló, konyhabé-
rendezés, kombinált szo-
ba-rekamie, fotelek, sez-
lon, divány eladó. Kos-
suth-utca 51. 71

Szőlő,
gyümölcsös

Gyümölcsösöt egy szoba,
konyhás lakással kere-
sek megvételre azonnali
készpénzfizetésre. Írás-
beli ajánlatokat „Tízezer
pengő” jellegre a kiadó-
ba kérek. 732

Eladó a Bördán IV. dűlő
2 nyilas szőlő, rajta két-
szobából álló alapínce-
zett téglá épület cserepes
tetővel. Értékeznj lehet!
Fazekas Sándor téglagyá-
ros. Hajdúböszörmény,
tanya 56-1. 599

Eladó ingóság

Alig használt írógép, né-
met gyártmány eladó. —
Monostorpályi-út 88. 622

Egy fekete férfi iratárca
teljesen új olcsón eladó.
Cim a kiadóban. 632

Eladó óeska téglá és vá-
lyog, valamint óeska
deszkák. Tücsics-utca
49. 626

Elveszett

Sárga magyar vizsla el-
vesztet Batthyány-utca
18. szám alatt, Megtaláló-
ja jutalomban részesül.
1844 Ny

Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv- és Lap-
kiadóvállalat Rt. műinté-
zetének körforgógépén
Igazgató:
Somogyi Gábor.